



سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
ممالک غیر ۱۲ روپے  
فی پرچہ ۲۰ پیسے

The Weekly BADR Qadian PIN 143516.

# اخبار احمدیہ

## استغناء از دنیا کی مثال

قادیان ۲۸ ستمبر (اگست) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اخبار الفضلہ میں درج شدہ نوٹ پر ۲۰ اگست کی اطلاع ملاحظہ فرمائی کہ :-  
"صحت کی طبیعت بظہور ترقی ہوئی ہے، الحمد للہ"  
اجاب اپنے محبوب امام مہم کی صحت و سلامتی درازی عمر اور عافیت عالیہ میں فائز المرادی کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۸ ستمبر (اگست) محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر اعلیٰ د امیر نقی خدا تعالیٰ کے فضل سے بناہیت ہیں۔ محترمہ حضرت بیگم صاحبہ کی صحت بھی بظہور ترقی ہوئی ہے۔ بہتر ہے۔  
مقامی طور پر محمد درویشان کرام بظہور ترقی خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ!



۳۰ اگست ۱۹۷۹ء

۳۰ ستمبر ۱۳۵۸ھ

۱۴ شوال ۱۳۹۹ھ

### خلاصہ خط جمعہ

فرمودہ ۱۰ اگست ۱۹۷۹ء

۱۴ رمضان مطابق ۳۰ ستمبر (اگست) آج یہاں مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھائی۔ نماز سے قبل خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا :-  
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
رَبَّنَا آتِنَا مَا وَعَدْتَنَا  
عَلَىٰ رُسُلِكَ وَلَا تُخْزِبْنَا  
يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّكَ  
تُخَلِّفُ الْأُمَمَ ۝

(آل عمران: ۱۹۵)

کی تفسیر بیان فرمائی اور دیگر آیات قرآنی کے حوالے سے خلاصہ لے کے ان انعامات کا ذکر کیا جو کہ اس نے اپنے رسولوں کی نیاں سے اپنے بندوں کو دینے کا وعدہ فرمایا ہے۔ حضور نے نہایت بصیرت افروز پیرائے میں انعامات کو حاصل کرنے کی شرائط کا بھی ذکر کیا اور ان شرائط اور ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی جو کہ اس ضمن میں خدا کے بندوں پر عائد ہوتی ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ اس آیت قرآنی میں ان شرائط کو پورا کرنے کی دعا سکھائی گئی ہے۔ جن سے انعامات خدا نری مشروط ہیں۔ آپ نے متعدد دیگر آیات قرآنی کے حوالے سے بتایا کہ خدا کے انعامات حاصل کرنے کے لئے شرائط کے طور پر خدا تعالیٰ کی ذات پر پختہ ایمان لانا، توحید خالص کے عقیدے پر پوری سستی سے قائم رہنا، ایمانی حالت میں زندگی گزارنا، موقع عمل کے مطابق اعمال انجام دینا، خدا تعالیٰ کی خاطر ہر چیز کو قربان کر دینا، فنا کی حالت طاری کر کے ایک نئی زندگی پانا، ایمان با اللہ کے تحت جو چیزوں کے ماننے (آگے ص ۱ پر ملاحظہ فرمائیے)

# قادیان میں رمضان المبارک کے لیے تہارہ عید الفطر کی پیرسٹ تقریب

## محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب نے نماز پڑھائی اور خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا!

قادیان ۲۵ ستمبر (اگست)۔ آج صبح نو بجے سے پہلے ساکنین قادیان کے علاوہ کثیر تعداد میں مضافات قادیان اور باہر سے تشریف لائے ہوئے مہمانانہ نماز عید، ادا کرنے کی غرض سے مسجد اقصیٰ میں جمع ہوئے۔ مستورات کیلئے مسجد مبارک میں نماز کی ادائیگی کا انتظام کیا گیا تھا۔ پانچ ٹھیک نو بجے محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر اعلیٰ د امیر نقی نے تشریف لاکر پہلے عید کا دو گانہ پڑھایا جس کے بعد خطبہ جمعہ سننے والے نے خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا :-

عزیز صاحبی حضرت بھائی ملازمین صاحبانے اعتکاف جیسی پر مشقت عبادت بھی بجالانے کی سعادت حاصل کی۔ اللہ تعالیٰ اس بزرگ کی دعائیں خود ان کے اور سلسلہ کے حق میں قبول فرمائے اور ان کی عمر اور صحت میں برکت عطا فرمائے آمین

عزیز حافظ مرزا طاہر احمد ابن محرم محمد احمد صاحب نسیم مرحوم نے بڑی ہمت سے نماز تراویح پڑھانے کا فریضہ سرانجام دیا اور ۲۸ رمضان المبارک کو قرآن مجید کا دور مکمل کیا

قبل اس کے کہ روز عید کی مختصر روایت درج کی جائے قارئین بدر کی دلچسپی کے لئے قادیان میں رمضان المبارک کے لیے تہارہ عید کا بھی ایک طائرانہ نگاہ ڈالی جا رہی ہے۔

### نماز تراویح

رمضان المبارک کی ایک خصوصی عبادت وہ نوافل ہیں جو باجماعت بعد نماز عشاء پڑھے جاتے ہیں اور جنہیں اسلامی اصطلاح میں نماز تراویح کہا جاتا ہے۔ قرآن مجید کا دوران نوافل میں مکمل کئے جانے کا اہتمام کیا جاتا ہے حسب سابق اس سال بھی مسجد اقصیٰ میں نماز تراویح اور مسجد مبارک میں باجماعت نماز تہجد کا انتظام کیا گیا تھا۔ مسجد اقصیٰ میں تراویح کی نماز میں مستورات کی شرکت کے لئے پردہ کا معقول انتظام تھا۔ باوجود شدید گرمی کے اجاب دنواتین اور بچے ذوق و شوق سے حصہ لیتے رہے۔ نوجوانوں کے حوصلے اس وقت شہر جاتے جب وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک پیرانہ سال صحابی کو تراویح کی پوری نماز کھڑے ہو کر ادا کرتے دیکھتے نہ صرف یہ بلکہ اس جوان دل پیرانہ سال

### اجاب جماعت کے نام

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی طرف سے عید کی مبارکباد

محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر اعلیٰ د امیر جماعت احمدیہ قادیان کے نام برقی پیغام میں تمام اجاب جماعت کو عید الفطر کے موقع پر مبارکبادی کا تحفہ ارسال کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا :-  
"تمام اجاب جماعت کو عید مبارک کا پیغام پہنچادیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب پر اپنی رحمتیں اور برکتیں نازل فرمائے"  
(خلیفۃ المسیح)

( مسلسل از جمعہ اول کاملاً )

رمضان المبارک کے آداب میں سے سب سے بڑا آداب یہ ہے کہ قرآن مجید کی بکثرت تلاوت کی جائے۔ قادیان میں ایک عام آدمی کے لئے بھی جو تلاوت قرآن مجید کا بذات خود کچھ زیادہ اہتمام نہ کر پاتا ہو، کم از کم چار دو قرآن مجید کے سہمیے لے کر سونے کے وقت تک کم از کم ایک پارے کی تلاوت تو کر لی جیتا ہے۔ پھر بعد نماز ظہر تا عصر جو درس قرآن مجید کا پروگرام ہوتا ہے اس میں سب سے پہلے کم و بیش ایک پارے کی تلاوت کی جاتی ہے۔ سامعین اپنے اپنے قرآن پر دیکھتے اور سنتے جاتے ہیں۔ اس کے بعد درس دینے والا اس تلاوت کردہ حصہ کا با محاورہ ترجمہ اور تفسیر اجاب کو سناتا ہے۔ اور پھر نماز تراویح میں قرآن مجید کا ایک دور مکمل کیا جاتا ہے۔ گویا اس طرح تین مرتبہ ناظرہ اور ایک مرتبہ با ترجمہ تفسیر کئی چار دو قرآن کریم کے باسانی ہو جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ ہر ایک کی اپنی اپنی ہمت ہے جس کے مطابق وہ اس مبارک مہینے میں زیادہ سے زیادہ دور قرآن مجید کے مکمل کرنا ہے۔

اس مرتبہ محترم حضرت صاحبزادہ سید احمد رضا سجادہ مندرجہ ذیل اجاب کو مسجد اقصیٰ میں پندرہ روزہ نماز عصر قرآن مجید کا درس دینے کی سعادت حاصل ہوئی۔

- مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی ایڈیشنل ناظرہ
- مولانا حکیم محمد رفیع صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ
- مولوی بشیر احمد صاحب خادم درویش
- مولوی بشیر احمد صاحب فاسر مدرس مدرسہ احمدیہ
- مولوی خورشید احمد صاحب فور انسپکٹر بیت المال
- مولوی غایت اللہ صاحب منڈاشی
- مولوی محمد ایوب صاحب سجاد مبلغ سلسلہ
- مولوی ظہیر احمد صاحب خادم انسپکٹر بیت المال
- خاکسار محمد انعام غوری

اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنی جناب سے جسونہ جزا دے آمین۔

دعا کے نام الفرائض

تاریخ ۲۹ رمضان المبارک کو عصر کی نماز سے پہلے مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی کے درس کے ساتھ قرآن مجید کا دور مکمل ہو گا۔ بعدہ دعاؤں کے اعلانات کے لئے جمعہ کی نماز کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد رضا نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ حضرت نواب امیر المخلصین حکیم صاحبہ طلبہ العالیہ نے خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام بتلخیص اسلام اور ندرتاری دنیا کے لئے دعاؤں کے لئے جمعہ کی نماز کے بعد قرآن مجید کے لئے دعاؤں کی شریک

کرنے کے بعد بھی پندرہ روزہ دعا فرمائی۔ اس اجتماع دعا میں حملہ اجاب دستورات اور شیخ شریک ہوئے۔ اللہ اسی دعا کو قبولیت کا شرف عطا فرمائے آمین۔

درس حدیث شریف

مسجد مبارک میں روزانہ بعد نماز فجر محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب لکھنؤ اللہ تعالیٰ حدیث بخاری شریف کا درس دیتے رہے۔ اور رمضان المبارک کے مسائل۔ اخلاقی و روحانی تعلیمات پر مشتمل احادیث اور اسلامی تاریخ سے متعلق بعض ایمان افروز واقعات اور احادیث سن کر حاضرین کو محفوظ فرماتے رہے۔ نماز اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔ اجاب و خوانین قیامت شوق سے اس مجلس میں شریک ہوتے اور اپنے ایساف کو تازہ کرتے رہے۔ مسجد اقصیٰ میں مکرم مولوی غایت اللہ صاحب منڈاشی نے بعد نماز فجر حدیث کا درس دینے کی سعادت حاصل کی۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی جزائے خیر عطا فرمائے آمین۔

اعتکاف

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ مبارک سنت تھی کہ آپ اپنی زندگی کے آخری رمضان تک ہر سال رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں اعتکاف بیٹھتے رہے۔ اسی سنت نبوی کی پیروی میں گذشتہ سالوں کی طرح اس رمضان کے آخری عشرہ میں بھی قادیان کی ہر دو مرکزی مسجد مسجد مبارک اور مسجد اقصیٰ میں چالیس مرد و زن نے اعتکاف بیٹھنے کی سعادت حاصل کی۔ امسال ۲۹ رمضان المبارک کو شوال کا چاند نظر آنے کے سبب تیس روز سے مکمل کئے گئے اور تیسویں روز کے اظہار اور نماز مغرب کی ادائیگی کے بعد جملہ متذکبین و معتکفات دس روز کی مخصوص عبادات اور شانہ روز دعاؤں کے توفیق پانے کے بعد اپنے اعتکاف کو مکمل کر کے ربنا تقبلہ ہما انتک انت السحیح العلیہم کی دلی دعاؤں کے ساتھ اپنے اپنے گھر میں واپس لوٹ آئے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے اعتکاف اور ان کی دعاؤں کو شرف قبولیت عطا فرمائے آمین۔

ہر امر بھی بیان قابل ذکر ہے کہ گذشتہ سال کی طرح اس سال بھی بیکہ پیلے سے زیادہ تعداد میں اندرون و بیرون ہند سے احمدی اجاب خاص طور پر اہمیت کے دائمی مرکز قادیان کی مقدس سرزمین میں رمضان المبارک کے لیل و نہار گزارنے اور شعائر اللہ میں دعائیں کرنے اور مسجد مبارک اور مسجد اقصیٰ میں اعتکاف کی عبادات کیلئے کی غرض سے رمضان المبارک کے شروع ہونے سے پہلے ہی قادیان شریف لے آئے تھے۔

اللہ تعالیٰ ان سب کی جملہ خواہشات اور ان کی مرادوں کو پورا فرمائے اور اپنی رحمتوں اور برکتوں سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ آمین۔

روزِ عید

تیسرا رمضان المبارک کو جب یہ رحمت مغفرت اور خدا تعالیٰ کی نافرمانی سے منہ پھری حاصل کرنے والا بابرکت مہینہ ہم سے رخصت ہوا تو آنحضرت صلعم کی سنت مبارک کے مطابق اگلے روز یکم شوال کو ہنوں تمام عالم اسلام نے عید کی خوشیاں منائیں وہاں مقامی طور پر قادیان میں بھی عید کی پر مسرت تقریب منائی گئی۔ نماز عید کا دو گانہ پڑھانے کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد رضا سلمہ اللہ تعالیٰ نے عید الفطر کا خطبہ دیتے ہوئے فرمایا آج وہ خوشی کا دن ہے جو بار بار لوٹ کر آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا شکر و احسان ہے کہ یہ خوشی کا دن ایک بار پھر ہماری زندگیوں میں آیا۔ آج ہم یہاں ماہ رمضان المبارک میں خدا تعالیٰ کے فضل سے روزے اور دیگر خصوصی عبادات کیلئے توفیق پانے پر اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ شکر کیلئے آئے ہیں۔ آپ نے فرمایا روزہ ایک ایسی عبادت ہے جس میں سوائے حج کے اسلام کے تمام بنیادی ارکان آجاتے ہیں۔ اس عبادت میں نماز بھی ہے زکوٰۃ بھی ہے نوافل بھی ہیں۔ اور پھر جیسا کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حدیث قدسی میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہر روزہ دار کو یہ خوشخبری سنائی ہے کہ اگر اس کا روزہ پوری شرائط کے ساتھ ہو اور خدا تعالیٰ کے نزدیک مقبول ہو تو اس کی جزا خود خدا تعالیٰ کی ذات ہے۔ جس طرح کہتے ہیں۔ "ما تھنی کے پاؤں میں سب کا پاؤں" تو خالق کائنات کی جب رضا حاصل ہو گئی تو دنیا جہان کی دینی دنیاوی نعمتیں بیچ میں ہی آئیں۔

آنحضرت نے فرمایا روزہ کی عبادت اور رمضان المبارک کا یہ بابرکت مہینہ اپنے اندر بہت سے سبق لے ہوئے ہے۔ چنانچہ مومنوں کے نزدیک نفس اور ان کی روحانی ترقی کے علاوہ قوی بچھتی۔ نوع انسان کی ہمدردی اور باہمی بھائی چارہ کی روح پیدا کرنے کا موجب ہے۔ عید سے پہلے ہر مسلمان حتیٰ کہ شیر خوار بچوں پر بھی نظر انداز ہے۔ یہ ایک ایسا عقد ہے جو سب سے لیا جاتا ہے اور قوم کے غریبوں کی طرف لوٹایا جاتا ہے۔ تاکہ وہ بھی عید کی خوشیوں میں برابر کے شریک ہو سکیں۔ پھر فدیۃ الصیام ہے۔ عید فطر سے اور زائد صدقہ و خیرات ہے۔ یہ سب رمضان المبارک کی خصوصیات میں سے ہے۔

آنحضرت نے فرمایا بے شک یہ عید کا دن ہمارے لئے خوشی کا دن ہے مگر ہماری حقیقی عید اور کامل خوشی کا وہ دن ہو گا جب ہمارا دنیا، حسن انسانیت۔ رحمۃ اللعالمین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے سے نکلے حج ہو کر خدا کے واحد شریک کی پرستار بن جائے۔ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں اسی غرض کے لئے آنحضرت صلعم کے روحانی فرزند جلیل بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کو مسیح موعود اور محمدی مہموب بنا کر مبعوث فرمایا ہے آج کی بعثت کے ساتھ علیہ السلام کی عظیم مہم شروع ہو چکی ہے اور اب انشاء اللہ جلد ہی علیہ السلام کی فجر طلوع ہونے والی ہے۔ لیکن اس کے لئے ضروری ہے کہ اس آسمانی مہم میں جو ذمہ داریاں ہم پر عائد ہوتی ہیں ان سے ہم کا حقہ ادا کر لیں۔ آخر میں آپ نے رضیعت بائبلہ رجا و بالاسلام دنیا و مآلہا رسولاً وبالقرآن حکماً کے مفہوم کو دماغت کر کے سوائے عارفانہ صدابلتی ہوئی جائے۔

خطبہ ثانیہ کے بعد آنحضرت نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے موصولہ عید مبارک کا پیغام اجاب جماعت کو سنایا بعدہ بیرون داندرون ہند سے ہزاروں مسلمان عید مبارک کا تحفہ بھیجے والے اجاب کے نام پڑھ کر سوائے اور مختلف دعاؤں کی تحریک کرنے کے بعد اجتماعی دعا فرمائی۔ اجتماعی دعا کے بعد اجاب باہم بیکر ہوئے اور ایک دوسرے کو عید کی مبارکباد دیتے ہوئے خوشی خوشی گھروں کو لوٹے۔ اس مرتبہ جامعہ احمدیہ راہ میں زبیر تعلیم بیرونی مالک کے طلباء میں سے تین افریقین۔ دو انڈونیشین طالب علم اور کبار (فلسطینی) کے ایک فلسطینی خاندان کے نوجوان حسن محمود احمد عودہ بھی عید میں شریک تھے۔ ان مہمانوں کے علاوہ مضافات قادیان میں رہنے اور کام کرنے والے کئی ایک مسلمان دوست بھی نماز عید ادا کرنے کی غرض سے قادیان آئے ہوئے تھے جملہ مہمان کرام کی بعد نماز عید لنگر خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے تواضع کی گئی اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اس مبارک مہینے کی برکات کو زندہ رکھنے اور ہمیشہ نیکی پر قائم رہنے اور اپنی رضا کی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

محمد انعام غوری

### خطبہ جمعہ

# پچیس قرآنی احکام جن کی پابندی کرنا ہر روزہ دار کیلئے ضروری اور لازمی ہے!

## روزہ کے ادب میں ایک اور سبب ان کریم کی کثرت تلاوت خدا تعالیٰ سے کثرت دعا میں کرنا ہے

جماعت کے بچوں اور نئے انبیا اولوں کے لئے ضروری ہے کہ ان کے سامنے قرآن کریم کا ترجمہ اس طرح رکھا جائے کہ وہ اس مفہوم سے آگاہ ہو سکیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۷ جولائی ۱۹۷۹ء بمقام مسجد اقصیٰ، بیت المقدس

مؤرخہ ۲ رمضان المبارک کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے روزوں کے مسائل اور ان کی برکات کے متعلق مندرجہ ذیل پر معارف خطبہ ارشاد فرمایا جس کا خلاصہ اخبار بدر کی اشاعت مؤرخہ ۹ اگست ۱۹۷۹ء میں شائع ہو چکا ہے۔ اب اس خطبہ کا مکمل متن اخبار الفضلہ کی ۱۳ اگست کی اشاعت میں شائع ہوا ہے۔ اگرچہ اب رمضان المبارک گزر چکا ہے مگر اس کی تعلیمی فائدیت اور تاریخی بدر کے علمی اور روحانی استفادہ کی غرض سے ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔ آئندہ سال ماہ رمضان المبارک سے قبل ایک مرتبہ پھر اس کی اشاعت کی جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ (ایڈیٹور سیدیں)

ہمارے وہ پیرائے اچھی جن کے سامنے قرآن کریم کا ترجمہ بار بار آیا وہ تو اس تفسیر سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں لیکن جماعت میں نئے داخل ہونے والے یا نئے نوجوان ہونے والے بچے جو درس میں شمولیت کی عمر کو پہنچے ہیں، ان کے لئے یہ ضروری ہے کہ ان کے سامنے ترجمہ اس طرح رکھا جائے (قرآن کریم کا) کہ ترجمہ کو وہ سمجھنے لگیں۔ اور اس کے مفہوم سے آگاہ ہوں۔ اس کی طرف صرف رمضان کے مہینہ میں خاص توجہ دے کے لقمہ ہینوں میں بے توجہی سے کام لینے سے تو کام نہیں بنتا۔ جو طریق اس وقت رائج ہے مختلف دوست درس دیتے ہیں وہ تو اسی طرح راج رہے گا۔ لیکن میں یہ توجہ دلانا چاہتا ہوں جماعت کو کہ بچوں کے سامنے اور نئے آنے والوں کے سامنے یا نئے سمجھنے والوں کے سامنے

### قرآن کریم کا ترجمہ

دفاعت سے بیان کر دینا چاہیے۔

یہ ایک لمبا سلسلہ جو درسی کا شروع ہو جائے گا اس کی ابتداء اس خطبہ سے میں کرنا چاہتا ہوں اور اس مہینہ کی نسبت سے روزوں کے متعلق جماعت آیات ہیں وہ ابھی میں نے تلاوت کی ہیں وہاں سے شروع کروں گا۔ آیات کی تو میں نے تلاوت کر دی، ان کا ترجمہ تفسیر صغیر کے ترجمہ کی روشنی میں یہ ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** اے لوگو! جو ایمان لائے ہو خدا اور اس کے رسول اور اس عظیم کتاب پر تم پر بھی روزوں کا رکھنا اسی طرح فرض کیا گیا ہے جس طرح ان لوگوں پر فرض کیا گیا تھا جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں تاکہ تم روحانی اور اخلاقی کمزوریوں سے بچو۔ **أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ** سو تم روزے رکھو چند گنتی کے دن اور تم میں سے جو شخص مریض ہو یا سفر میں ہو تو اسے اور دنوں میں تعداد پوری کرنی ہوگی اور ان لوگوں پر جو اس کی طاقت نہ رکھتے ہوں یعنی روزے کی بظور فدیہ ایک مسکین کا کھانا دینا بشرط استطاعت واجب ہے۔ اور جو شخص پوری فرمانبرداری سے کوئی نیک کام کرے گا تو یہ اس کے لئے بہتر ہوگا اور تم سمجھو تو تمہارا روزے رکھنا تمہارے لئے بہتر ہے۔

رمضان کا مہینہ وہ مہینہ ہے جس کے بارہ میں قرآن کریم نازل کیا گیا (میں) ترجمے میں کوئی تھوڑا سا رد بدل بھی کر رہا ہوں) اور جس مہینے میں

### قرآن کریم کا نزول

ہوا۔ اور قرآن کریم وہ عظیم کتاب ہے جسے تمام انسانوں کے لئے ہدایت بنا کر

ادہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے ان آیات کی تلاوت فرمائی :-

**يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ ۚ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ ۚ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ ۚ وَإِن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ ۚ فَمَن شَهِدَ مِنكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ۚ وَمَن كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلَا بُكْمَ الْمُعْسِرِ ۚ لَتَكْمَلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَىٰكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝**

**وَ إِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۚ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ ۚ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ ۝**

**أَحَلَّ لَكُمُ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّفَثُ لِأَنسَائِكُمْ ۖ هُنَّ لَيْسَاتُكُمْ وَأَنْتُمْ بِأُسْ لَهِنَّ ۖ عَلِمَ اللَّهُ أَنَّكُمْ كُنتُمْ تَخْتَلِفُونَ ۖ أُنْفُسُكُمْ فَتَابَ عَلَيْكُمْ وَعَفَا عَنْكُمْ ۚ فَالَّذِينَ بَاشِرُوا هُنَّ وَأَبْتَغُوا مَا كُتِبَ اللَّهُ لَكُمْ ۖ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ۚ ثُمَّ أَتُمُوا الصِّيَامَ إِلَى اللَّيْلِ ۚ وَلَا تُسَافِرُوا هُنَّ وَأَنْتُمْ عَافُونَ فِي الْمَسْجِدِ ۚ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا تَقْرَبُوهَا ۚ كَذَلِكَ بَيَّنَّ اللَّهُ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ۝**

(البقرہ آیت ۱۸۲ تا ۱۸۸)

اور پھر فرمایا :-

قرآن کریم کا ہم ترجمہ کرتے ہیں۔ اس کا مفہوم بیان کرتے ہیں اور اس کی تفسیر بتاتے ہیں۔ اس کے مفہوم کو سمجھنے کے لئے اور اس کی تفسیر سے فائدہ اٹھانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم ترجمہ کو اچھی طرح سمجھنے والے ہوں۔ رمضان کا جو درس دیا جاتا ہے اس میں زیادہ تر تفسیر پر زور ہوتا ہے

اس کو قرآن کریم نے حکم دیا ہے۔ پہلی شریعتوں کا بھی مقصد یہی تھا کہ ان کے ماننے والوں کی روحانی اور اخلاقی کمزوریاں دور ہوں۔ لیکن ضرورتیں اور عہدیں احکام اور تھے اور شریعت مجربہ کا بھی یہ مقصود ہے کہ ایک شخص کی جو اہمیت محمدیہ کی طرف منسوب ہوئی اور جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن کو پکڑا ہے اس کی روحانی اور اخلاقی کمزوریاں دور ہوں۔

یہ جو کہا گیا کہ روحانی اور اخلاقی کمزوریاں دور کرنے کا ذریعہ ہے۔ تقویٰ کا ذریعہ ہے اس میں اس طرف توجہ دلائی کہ اس عبادت کے چھلکے پر اگر تم نے اکتفا کیا اور سمجھا کہ یہ کافی ہے اور اس کی روح کو پانا اور اس سے فائدہ اٹھانا ضروری نہیں تو تمہاری روحانی اور اخلاقی کمزوریاں دور نہیں ہوں گی۔ تو سوچو اور غور کرو کہ وہ تمام حکمتیں جو قرآن کریم نے بیان کیں اور وہ تمام روحانی اور اخلاقی بیماریاں جن کے متعلق کہا گیا کہ

## قرآن کریم شفاء ہے

ان کے لئے۔ وہ کونسی ہیں اور روزے کے دنوں میں *Consciously* اور بیدار مغزی کے ساتھ اس عبادت کو اس رنگ میں ادا کرو کہ روحانی اور اخلاقی کمزوریاں دور ہو جائیں اور تم شریعت مجربہ سے زیادہ سے فائدہ اٹھانے والے ہو۔

تیسرے یہ کہا گیا ہے کہ مقررہ گنتی پوری کرنا فرض ہے۔ یہ مضمون پہلی شریعتوں اور شریعت مجربہ دونوں کے ساتھ *parallel* چل رہا ہے۔ ایک دوسرے کے پہلو پہلو کہ مقررہ گنتی پوری کرنا ضروری ہے جس شریعت میں جس گنتی میں روزہ رکھنا فرض کیا گیا ہے۔ یہ نہیں کہا کہ سب شریعتوں میں رمضان کے روزے رکھنا فرض کیا گیا ہے۔ اس واسطے کہ جہاں پہلوں کا ذکر تھا ان کی گنتیاں کچھ اور تھیں اور تمہاری کچھ اور ہیں۔ ان کے روزے کے اوقات کچھ اور تھے تمہارے کچھ اور ہیں۔ اس واسطے یہ الفاظ کر دیئے کہ جو ہمیں کہا گیا اس کے مطابق

## گنتی کا پورا کرنا فرض ہے

اور جو ان کو کہا گیا اس کے مطابق ان کے لئے ضروری تھا کہ وہ گنتی کو پورا کریں۔ جو دائم المرضی ہوں۔ یہ دو جگہ آیا ہے دو آیتوں میں۔ *مَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ*۔ پہلی آیت میں جو مرضی کا لفظ ہے اس سے مراد دائم المرضی ہے اور اس کی طرف اشارہ کرتا ہے آیت کا یہ اگلا کلمہ کہ جو روزے کی طاقت کھو بیٹھے ہیں۔ کیونکہ *أَطَاقَ يَطِيقُ* باب افعال جو ہے اس کی ایک خاصیت سلب کی ہے تو جو روزہ رکھنے کی طاقت کھو بیٹھے ہیں یعنی روزہ رکھ ہی نہ سکتے ہیں وہ روزہ نہ رکھیں اور اگر طاقت رکھتے ہوں تو ہر روزہ کے بدلہ میں بطور فدیہ کے *طَعَامٌ مِثْلَيْنِ* جو بیس کھانے کا کھانا جو ہے وہ فدیہ کے طور پر دیں۔ یعنی وہ لوگ جن کی طاقت کمزور ہو گئی ہے، ان کا روزہ نہ رکھنا کیونکہ ایک اجتہادی امر ہو گا یہ فیصلہ تو سر شخص نے خود کرنا ہے کہ میں اتنا کمزور ہو چکا ہوں۔ بیماریوں کی کثرت کے نتیجہ میں یا

## عمر کی زیادتی کے نتیجہ میں

یا ڈاکٹروں کے مشورہ کے نتیجہ میں کہ اب مجھ میں روزہ رکھنے کی طاقت نہیں رہی۔ زیادہ لمبا فاقہ نہیں میں کر سکتا۔ تو یہ اجتہاد ہو گا اور جب اجتہاد ہو گا تو اجتہادی غلطی کا بھی امکان ہو گا۔ جب اجتہادی غلطی کا امکان ہو گا تو اس نامعلوم یا غیر محسوس گناہ پر مغفرت کی چادر ڈالنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ انتظام کیا ہے کہ *طَعَامٌ مِثْلَيْنِ* بطور فدیہ کے دیدیا کرو۔ کہ اگر تو اجتہادی امر ہے اس میں غلطی نہیں، مزید تو اب تمہیں مل جائے گا اور اگر اجتہادی امر جو ہے اس میں غلطی ہے کچھ تو خدا تعالیٰ نے اس طرح تمہاری مغفرت کر دی ہے۔ ایک اور ذریعہ ہے تم اس کے فضل کو حاصل کرنے والے ہو گے۔

اور چھٹے یہ کہ اگر سفر پر ہو تو روزہ نہ رکھو۔

ساتویں یہ کہ اصل چیز یہ ہے کہ نیت یہ ہو کہ اللہ تعالیٰ کی پوری اور سچی

بھیجا گیا ہے۔ اور جو کھلے دلائل اپنے اندر رکھتا ہے۔ ایسے دلائل جو ہدایت پیدا کرتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی قرآن میں الہی نشان بھی ہیں۔ اس لئے تم میں سے جو شخص بھی اس ہمینہ کو پائے یا دیکھے، اس حالت میں کہ نہ وہ مرضی ہو نہ سفر، اسے چاہیے کہ وہ اس کے روزے رکھے۔ اور جو شخص مرضی ہو یا سفر میں ہو تو اس پر اور دنوں میں تعداد پوری کرنا واجب ہوگی۔ اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے اور تمہارے لئے تنگی نہیں چاہتا۔ اور یہ حکم اس نے اس لئے دیا ہے کہ تم تنگی میں نہ پڑو اور تاکہ تم تعداد کو پورا کر لو۔ اور اس بات پر اللہ کی بڑائی کرو اس نے تم کو ہدایت دی ہے تاکہ تم اس کے شکر گزار بنو۔

اور اے رسول! جب میرے بندے تم سے میرے متعلق پوچھیں تو جواب دو کہ میں ان کے پاس ہی ہوں۔ جب دعا کرنے والا مجھے پکارے تو میں اس کی دعا قبول کرتا ہوں۔ سو چاہیے کہ وہ دعا کرنے والے بھی میرے حکم کو قبول کریں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ ہدایت پائیں۔

تمہیں روزہ رکھنے کی راتوں میں اپنی بیویوں کے پاس جانے کی اجازت ہے وہ تمہارے لئے ایک قسم کا لباس ہیں اور تم ان کے لئے ایک قسم کا لباس ہو۔ اللہ کو معلوم ہے کہ تم اپنے نفسوں کی حق تلفی کرتے تھے۔ اس لئے اس نے تم پر فضل سے توجہ کی۔ اور تمہاری اس حالت کی اصلاح کر دی۔ سو اب تم بلاتامل ان کے پاس جاؤ۔ اور جو کچھ اللہ نے تمہارے لئے مقدر کیا ہے اس کی جستجو کرو۔ اور گھاؤ اور پیٹو یہاں تک کہ تمہیں صبح کی سفید دھاری سیاہ دھاری سے الگ نظر آنے لگے۔ اس کے بعد صبح سے رات تک

## روزوں کی تکمیل کرو

اور جب تم مساجد میں مختلف ہو تو ان بیویوں کے پاس نہ جاؤ۔ یہ اللہ کی مقرر کردہ حدیں ہیں اس لئے تم ان کے قریب بھی مت بھٹکو۔ اللہ اسی طرح لوگوں کے لئے اپنے احکامات بیان کرتا ہے تاکہ وہ ہلاکتوں سے بچیں۔ ان آیات میں جو احکام دیئے گئے ہیں وہ یہ ہیں۔ اب میں مفہوم بتاؤں گا۔ ایک روزہ رکھنا تم پر اس طرح فرض ہے جس طرح پہلوں پر فرض کیا گیا ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ پہلوں پر ماہ رمضان میں اسی طرح روزے فرض کیئے گئے تھے جس طرح مسلمان پر کئے گئے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ پہلوں پر بھی روزے فرض کئے گئے تھے۔ اور انہیں حکم دیا گیا تھا کہ اپنی اپنی

## شریعت کے احکام کے مطابق

روزے رکھو اور تمہیں بھی یہی حکم ہے کہ اپنی شریعت کے مطابق روزے رکھو۔ تو جس طرح پہلوں پر فرض تھا کہ وہ اپنی شریعت کے مطابق اور ان کے احکام کی پابندی کرتے ہوئے روزے رکھیں۔ اسی طرح تم پر فرض ہے کہ تم اپنی شریعت کے مطابق اور ان احکام کی پابندی کرتے ہوئے روزے ان دنوں میں جن دنوں میں روزہ رکھنے کا حکم ہے۔ ان شرائط کے ساتھ جن شرائط کے ساتھ روزہ رکھنے کا حکم ہے۔

تو روزہ رکھنے کا جو حکم ہے وہ مختلف ہے شریعت شریعت میں۔ لیکن بنیادی حکم جو ہے وہ ایک ہی ہے کہ اپنی شریعت کے مطابق جو شریعت کے احکام ہیں ان کو مدنظر رکھتے ہوئے تباہ ہوئے طریق پر روزے رکھو۔ دوسرے یہ کہا گیا کہ روزہ رکھنا روحانی اور اخلاقی

## کمزوریاں دور کرنے کا ذریعہ

ہے۔ تقویٰ پیدا کرتا ہے (پہلا مضمون بھی اس سے واضح ہوتا ہے) کہ پہلوں کی روحانی کمزوریاں اور قسم کی تھیں اور ان کی اخلاقی حالتیں کچھ اور رنگ رکھتی تھیں۔ لیکن انسانی ارتقائی مدارج میں سے گزرتا ہوا اس حالت کو پہنچ گیا کہ قرآن کریم کی شریعت کا تحمل ہو سکے۔ تو اب اس کی ضرورت کے مطابق اور اس کی طاقت اور قابلیت اور

## صلاحیت کے مطابق

ہر زمانہ میں خدا تعالیٰ کے ایسے محبوب بندے اُمتِ محمدیہ میں موجود رہتے ہیں جو خدا تعالیٰ سے نئے علوم روحانی سیکھ کر ہدایت کی نئی راہوں کا حکم حاصل کر کے زمانہ کے نئے مسائل کو حل کرنے کے سامان پیدا کرتے ہیں۔ اور بارہویوں ہمیں یہ بتایا گیا کہ قرآن عظیم ایک ایسی عظیم کتاب ہے کہ اس کے ساتھ محض دلائل کا یا تسلیم کا، ہدایت کا ہی تعلق نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرقان بھی اس کو دیا گیا اور اس کے ساتھ الہی نشان بھی ہیں۔ پہلے کہا گیا تھا کہ روزے تم پر فرض کئے گئے جس طرح پہلوں پر فرض کئے گئے۔ اب تیرہویں بات ہمیں یہ بتائی گئی کہ تمہیں حکم دیا جاتا ہے کہ

### رمضان کے روزے رکھو

امر کے صیغہ میں۔ پہلے فرضیت بتائی تھی، اب حکم کا رنگ ہے۔ تمہیں حکم ہے کہ رمضان کے روزے رکھو۔

اور چودھویں یہ کہ اگر عارضی وقتی بیماری ہو۔ پہلے جس بیماری کا ذکر تھا وہ دائمی تھی جب روزہ رکھنے کی طاقت ہی جاتی رہتی ہے لیکن اب یہ ذکر ہے کہ عارضی طور پر انسان بیمار ہو جاتا ہے مثلاً بہت ساری بیماریاں ہیں ایک کو بطور مثال کے لئے لیتے ہیں۔ رمضان سے دو چار دن پہلے آٹھ دس دن پہلے اگر کسی نوجوان بالغ کو ٹائیفائیڈ ہو جاتا ہے ڈاکٹر اس کو کھے گا تم روزہ نہیں رکھ سکتے تو اگر وقتی بیماری ہو تو تعداد جو ہے، جتنے چھوٹ گئے مثلاً بیماری جو ہے وسط رمضان میں بھی آسکتی ہے شروع میں بھی آسکتی ہے پہلے بھی آسکتی ہے۔ کچھ روزے بھی چھڑوا سکتی ہے۔ سارے روزے بھی چھڑوا سکتی ہے تو جو تعداد وہ گئی ہے وہ تعداد اور دنوں میں پورا کرو اور تمہیں تو اب رمضان کے روزوں کا ہی ملے گا۔ یہ شان ہے اسلامی تعلیم کی۔ اگر وقتی بیماری ہے اور عذر صحیح ہے اور نیت میں اخلاص ہے تو دوسرے وقت میں ماہ رمضان سے باہر جو تم فرض روزے پورے کر رہے ہو گے تمہیں تو اب وہی ملے گا جو رمضان کے دوران روزہ رکھنے والوں کو ثواب ملے گا اور اگر مسافر ہو تب بھی اور دنوں میں تعداد پوری کرنا واجب ہے۔ سوہریں بات ہمیں یہ بتائی (اللہ بدعات سے محفوظ رکھے) کہ اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے۔ ایک یہ بتایا ان آیات میں

يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ - اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے بعض لوگ کہہ دیا کرتے ہیں کہ اللہ آسانی چاہتا ہے اس کی بڑی مہربانی ہے پر ہم تکلیف اٹھا کے اس کو راضی کرنے کی کوشش کریں گے۔ اسلام کہتا ہے کہ تم اپنے زور بازو سے اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل نہیں کر سکتے

### کامل فرمائے واری کے عظیم میں

اس کی رضا کو حاصل کرو گے تو سوچو میں کہا کہ اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے۔

اور سترہویں ہمیں کہا وَلَا يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الضَّرَرَ - اللہ یہ نہیں چاہتا کہ تم اپنے لئے تنگی پیدا کرو تو جو شخص اپنے لئے تنگی پیدا کر کے خدا تعالیٰ کی طرف سے جو تیسر اور آسانی (يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ) کی سہولت دی گئی ہے اس کے خلاف کام کرتا ہے وہ خدا تعالیٰ کی مرضی کے خلاف کام کر رہا ہے کیونکہ اعلان کیا گیا ہے وَلَا يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الضَّرَرَ اللہ یہ نہیں چاہتا کہ تم اپنے لئے تنگی پیدا کرو تو خدا کچھ چاہتا ہے اور تم اس کے خلاف چاہتے ہو اس کو کیسے خوش کرو گے۔

اور اٹھارہویں بات اس میں یہ بتائی گئی کہ اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے۔ اللہ یہ نہیں چاہتا کہ تم اپنے لئے تنگی پیدا کرو۔ اس لئے اللہ کہتا ہے دوسرے وقتوں میں تعداد کو پوری کرو۔ اگر مریض ہو تب بھی اگر عارضی طور پر مریض ہو تب بھی اور اگر مسافر ہو تب بھی اور یہ علم اس لئے اس لئے دیا ہے کہ تم تنگی میں نہ پڑو اور تعداد کو بھی پورا کر لو یعنی تنگی میں پڑے بغیر روزوں کی تعداد پوری کر کے اس کی رضا بھر پور جوئے سکتے ہو تم حاصل کر لو۔

اور تحقیقی فرمانبرداری کرتی ہے۔

آٹھویں بات یہ بتائی گئی ہے کہ روزوں کا حکم تمہاری بہتری کے لئے ہے اب جو درس دینے والے ہیں وہ آپکو بتائیں گے کہ بہتری کی کتنی قسمیں ان کو نظر آئیں بشمارہ تقسیمیں ہیں بہتری کی۔

نویں بات ہمیں یہ بتائی گئی کہ ماہ رمضان کا دوسرا تعلق قرآن کریم سے ہے۔ اس لئے کہ قرآن کریم میں اس کے احکام ہیں۔ ماہ رمضان کی عبادات صوم کی جو عبادات ہیں اس کے احکام جو ہیں وہ قرآن کریم میں نازل ہوئے اور دوسرے یہ کہ قرآن کریم ماہ رمضان میں نازل ہوا۔ حدیث میں آتا ہے کہ ہر رمضان میں حضرت جبرائیل علیہ السلام نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جتنا قرآن نازل ہو چکا ہوتا تھا اس کا دور کیا کرتے تھے۔ تو ماہ رمضان کا ایک گہرا تعلق اور دوسرا تعلق قرآن عظیم سے ہے۔

بھر دسویں یہ بتایا گیا کہ قرآن ایک ایسی کتاب ہے جو تمام انسانوں کے لئے ہدایت ہے انسانوں کے کسی ایک گروہ کے لئے نہیں۔ کسی ایک خطہ ارض کے لئے نہیں اور ہمیں اس طرف توجہ دلائی گئی کہ ماہ رمضان میں قرآن کریم کے پڑھنے اور اس کے مطالب کے سیکھنے کی طرف دوسرے دنوں کی نسبت زیادہ توجہ دیا کرو۔ اور جو

### تمام انسانوں کے لئے ہدایت ہے

اس لئے جو ماننے والے ہیں اس حقیقت کو کہ قرآن تمام انسانوں کے لئے ہدایت ہے ان کا یہ فرض ہو جاتا ہے کہ اس عالمگیر ہدایت کی طرف بنی نوع انسان کو رجوع بھی تک اس سے واقف نہیں) لانے کے لئے قرآن کریم کے علوم سیکھیں۔

گیارہویں ہمیں یہ بات بتائی گئی۔ قرآن کریم جس کا ماہ رمضان سے گہرا تعلق ہے ایسے دلائل اپنے اندر رکھتا ہے جو ہدایت پیدا کرتے ہیں۔ یعنی یہ تصور اسلام نے نہیں دیا کہ مسلمان ہوتے ہی یا اصلاح نفس کے ابتدائی دور میں ہی انسان ہدایت کے عروج کو اس کی انتہاء کو پہنچ جاتا ہے قرآن کریم نے ہمیں یہ ہدایت دی ہے قرآن کریم نے ہمیں یہ علم عطا کیا ہے۔ قرآن کریم نے ہمیں اس بات کے لئے ابھارا ہے کہ دیکھو وصلی الہی اصلی اور

### آخری انتہائی مقصود

ہے۔ اور انسان اور خدا کے درمیان غیر محدود رُبوب ہے۔ وہاں تک پہنچنے کے لئے ایک ہدایت کے بعد دوسری ہدایت کا پانا ضروری ہے۔ اس کی رضا کو تم پاؤ گے تمہیں روحانی سرور ملے گا۔ تم خدا کے پیار سے ہو گے اس حد تک۔ لیکن یہ پیار وہ انتہائی پیار تو نہیں ہوگا۔ جو تم حاصل کر سکتے ہو۔ اس لئے قرآن کریم میں شروع ہی میں کہہ دیا گیا تھا کہ

### سَلَامٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ

ہدایت کے بعد دوسری ہدایت۔ نئی راہیں ہدایت کی جو اور آگے لے جانے والی ہیں۔ ایک منزل کے بعد اگلی منزل پر پہنچیں گے۔ پھر ہدایت ملے گی یہ تو نہیں تمہاری منزل آگے چلو۔ پھر اور راہ دکھا دی۔ پھر اور آگے لے گئے۔ پس اپنے نفس کے لئے اور دوسروں کی ہدایت کے لئے یہ ضروری ہے کہ قرآن کریم کی جو یہ صفت ہے کہ وہ ہدایت کے بعد ہدایت دیتا چلا جاتا ہے اس کا ہمیں علم ہو اور اس کے لئے ہماری جدوجہد اور جہاد اور مجاہدہ ہو۔

اور گیارہویں بات ہے کہ ہدایت کی نئی راہیں کھولنے والے دلائل ہیں دوسرے نئی راہوں کی ضرورت پڑتی ہے نئے زمانوں کے ساتھ۔ ہر زمانہ نئے مسائل انسان کے سامنے رکھتا اور

### نئے علوم قرآنی

کا تقاضا کرتا ہے تو پچھلے دروازے۔ پچھلی راہیں بند ہو جاتی ہیں۔ آگے نہیں چلتیں۔ انسان کے مسائل کو حل کرنے کے لئے انسان کا ساتھ نہیں دے رہی ہوتیں۔ نئی راہ کھلتی چاہیے اس لئے اللہ تعالیٰ نے ایسا انتظام کیا ہے کہ

## روزے کے آداب

بتا دیئے۔ روزہ کے آداب میں سے سب سے بڑا ادب قرآن کریم کی کثرت سے تلاوت۔ کثرت سے دعائیں کرنا ہے اور سچ میں سے ایک آیت میں ٹھوڑا کیا تھا کیونکہ میں اس کے اوپر ذرا لمبا کہنا چاہتا تھا۔ میرا خیال تھا کہ اگر وقت ہوا تو بتا دوں گا۔

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ۔ اس کا روزوں کے ساتھ اور ماہ رمضان کے ساتھ اور کثرت عبادت کے ساتھ اور کثرت قرأت کے ساتھ بڑا گہرا تعلق ہے اور اس کے متعلق (النساء اللہ) اللہ نے توفیق دی اور صحت دی اور زندگی دی تو اگلے خطبہ جمعہ میں میں کچھ کہوں گا۔ اس وقت میں اسی پر اکتفا کرتا ہوں۔

والا خدا تعالیٰ کا پیار بھی بڑھنا چلا جائے گا۔ ان جنتوں کا پانی کبھی نہ سسٹے والا ہوگا اور دودھ اور شہد کبھی خراب نہ ہونے والا ہوگا، لاشائت پیدا کرنے والے لذیذ مشروبات میسر ہوں گے اور دنیا میں کئے گئے نیک عملوں کی جزا اور ٹھوڑی ٹوک کی مغفرت ملتی رہے گی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے آخر میں دعا فرمائی کہ خدا تعالیٰ اس ہبیت میں جس کا قرآن کریم کی تلاوت سے بھی خصوصی تعلق ہے ہمیں زیادہ سے زیادہ دعائیں کرنے اور قرآن کریم کی پاک، مطہر اور عظیم تعلیم کا پیار اپنے دلوں میں قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور اس کے مطابق ہماری زندگیاں گزارنے کی توفیق بختمے۔ آمین

## تعمیر خطبہ جمعہ اربعہ اول

کا حکم دیا گیا ہے ان کو ماننا، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار کا سچا تعلق قائم کرنا، زبان اور دل دونوں میں خالص سچا اور حقیقی ایمان قائم کرنا اور تقویٰ کی تمام باتوں کو اختیار کرنا ہے۔ ان شرائط پر عمل کرنے سے خدا تعالیٰ کے انعامات حاصل ہوتے ہیں۔ جن میں کثرت کے ساتھ خدائی نعمتوں والے باخات میں گئے جن میں مومن ہمیشہ رہیں گے فرشتوں کا نزول ہوگا، جو کہ انسان کو بشارتیں دیں گے اور خوف سے نجات دی جائے گی اور پھیلی غلطیوں کو معاف کیا جائے گا ایسی جنتیں ملیں گی جن کی افادیت کبھی ختم نہ ہوگی، اس میں داخل ہونے والے ابدی زندگی پائیں گے، ان کی پاکیزگی بھی سدا قائم رہے گی اور ان کو ملنے

اور انیسویں یہ کہ روزہ رکھنے کی راتوں میں اپنی بیویوں کے پاس جاسکتے ہو اور بیسویں یہ کہ تم ایک دوسرے کے لئے لباس ہو۔ اس کا مفہوم یہ ہے کہ ہر دو کے تعلقات ایسے ہیں اور ہر دو کی ذمہ داریاں ایسی ہیں اور اور عزتیں دونوں میں لیں کہ خاوند بیوی کی

## عزت کا نگہبان

اور بیوی خاوند کی عزت کی نگہبان بن جاتی ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں جو کسی فرانسسی مترجم نے فرانسسی میں قرآن عظیم کا ترجمہ کیا تو اس آیت کا یہ ترجمہ کر دیا کہ *حفظ لباس لکم وانشق لباسکم* کہ عورتیں تمہاری عزت ہیں اور تم ان کے کھگرے ہو *They are the honour and you are their shame* تو یہ مطلب نہیں ہے ظاہری لباس مراد نہیں۔ لباس ڈھانکنا ہے۔ لباس سردی گرمی سے حفاظت کرتا ہے۔ لباس زینت بنتا ہے۔ لباس کے متعلق خود قرآن کریم نے دوسری جگہ بہت سے فوائد بتائے ہیں۔ یہاں روحانی فوائد مراد ہیں اور صرف اتنا کہنا ہے کہ تم ان کے لئے لباس اور وہ تمہارے لئے لباس۔

انیسویں بات یہ بتائی کہ کھاؤ پیو روزہ کھولنے کے بعد کوئی پابندی نہیں یہاں تک کہ صبح کی سفید دھاری سیاہ دھاری سے الگ نظر آنے لگے۔ شروع میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں بعض ایسے نخلیں مسلمان تھے۔ رپوری طرح احکام بھی واضح نہیں تھے کہ جب روزوں کا حکم ہوا تو انہوں نے روزے سے روزہ ملانا شروع کر دیا یعنی دو دن کا روزہ اکٹھا رکھ لیا اور بہت زیادہ تنگی میں اپنے آپ کو ڈالا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سختی سے منع کیا۔ اب یہ حکم ہے کہ روزہ کھولنے کے بعد سحر تک جو سحری بند ہونے کا وقت ہے بسر کرو

## قرآن کریم کی اصطلاح میں

نہی کی سفید دھاری سیاہ دھاری سے الگ نظر آنے لگ جاتی ہے کہتے ہیں اس تک کھاؤ پیو اپنی ضرورت کے مطابق۔ یہ نہیں کہا کہ اسراف کرو۔ ضرورت کے مطابق ہر شخص کھائے اور پیئے۔ کسی کی دو چھٹانک کی ضرورت ہے ممکن ہے کسی کی ایک سیر کی ہو جائے لیکن بہر حال کہا ہے کہ اپنی ضرورت کے مطابق کھاؤ پیو صبح تک۔

اور بائیسویں یہ بتایا کہ اس کے بعد جس وقت سفید دھاری سیاہ دھاری سے الگ نظر آنے لگے اس کے بعد رات تک ضرورت آفتاب تک روزوں کی تکمیل کرو۔ ادھو سے روزے نہیں جس طرح ”چٹری روزہ“ بچے رکھا کرتے ہیں یعنی دن میں چار پانچ روزے بالغ مسلمانوں کے لئے وہ روزے نہیں ہیں۔

تیسویں یہ ہے کہ اعتکاف کی حالت میں رات کو بھی بیویوں کے پاس نہ جاؤ۔

اور یہ تفصیل بیان کرنے کے بعد پھر اللہ تعالیٰ نے نبی دی بانئیں بیان کرنی شروع کیں اور چوبیسویں یہ بتایا کہ یہ جو میں نے حکم نازل کئے ہیں ان کو ایسا سمجھو کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قائم کردہ حدود ہیں۔ ان کے قریب بھی مت جاؤ۔ بعض لوگ دیر بعد سحری شروع کرتے ہیں اور دیر تک کھاتے رہتے ہیں اور حدود سے تجاوز کر جاتے ہیں۔ یہ تو صبح ہے کہ ایک مؤذن مدینہ میں کوئی آدھ منٹ یا ایک منٹ پہلے صبح کی اذان دے دیتے تھے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ زیادہ محتاط ہیں وہ جو آخری ایک منٹ ہے وہ تو تمہارا ہے کھانے کا۔ اس میں بے شک کھا لیا کرو۔ لیکن اصل یہ ہے کہ سفید دھاری روشنی کی کالی دھاری سے الگ نظر آنے لگ جائے۔ اس کے بعد کچھ نہیں کھانا۔ یہ حد ہے اس کے قریب بھی مت جاؤ اور فرمایا کہ خدا تعالیٰ جو اس تفصیل کے ساتھ اپنے احکام بیان کرتا ہے۔ اس طرح لوگوں کے لئے احکام بیان کرنے کی وجہ یہ ہے کہ وہ چاہتا ہے کہ لوگ ہلاکتوں سے بچ جائیں تو یہ باتیں تفصیل سے تمہیں بتا دیں۔ روزہ کی مصلحتیں بتا دیں

## اعلان نکاح

۱۔ مورخہ ۱۹۴۹ء کو مانیکا گوڈا میں خاکسار نے مکرم ڈاکٹر مبارک احمد صاحب ایم بی بی ایس کے نکاح کا اعلان مکرمہ اختر آراوی بیگم صاحبہ بنت مکرم مرزا امجد علی بیگ صاحب مانیکا گوڈا کے ہمراہ مبلغ بارہ ہزار پچیس روپے حق مہر کے عوض کیا۔ اسی دن شام کو یہ برات جماعت احمدیہ کیرنگ سے آئی تھی۔ اس مجلس میں کافی تعداد میں احمدی اور غیر احمدی اور غیر مسلم احباب شریک تھے۔ موقع کی مناسبت سے خاکسار نے خطبہ دیا۔ اور اسلامی تعلیم پر روشنی ڈالی۔ یہ برات ۱۰ تاریخ کی صبح پانچ بجے واپس کیرنگ روانہ ہوئی۔ دوسرے روز وسیع پیمانے پر ولیہ کا انتظام کیا گیا۔ اس خوشی میں مکرم آفتاب الدین خان صاحب نے مبلغ پچاس روپے اعانت بدر۔ ۱۷ روپے نشر و اشاعت۔ ۱۵ روپے شکرانہ فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانبیں کے لئے بابرکت کرے۔ اور شہر ثمرات عسع بنائے آمین۔

۲۔ مورخہ ۱۹۴۹ء کو کوٹ بڈ میں خاکسار نے مکرم قرظ اللہ خان صاحب آف غنیم پاڑا کے نکاح کا اعلان مکرمہ عزیزہ آصف بیگم صاحبہ بنت مکرم شیخ عبدالغفار صاحب کے ساتھ مبلغ پچاس روپے حق مہر کے عوض کیا۔ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر لحاظ سے بابرکت کرے۔ آمین۔ اس خوشی میں مکرم شیخ عبدالغفار صاحب نے ۱۵ روپے مکرم سونا مہمان صاحبہ ۱۵ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں خیرا ہم اللہ۔ خاکسار۔ شیخ عبدالحمیم مبلغ سدا عالیہ احمدیہ۔

تساؤل

# مذہب کی ضرورت و اہمیت

اف۔ مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دیوبند ایڈیشنل ناظر امور عامہ قادیان

فَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ  
حَنِيفًا فِطْرَتَ اللَّهِ الَّتِي  
فُطِرَ النَّاسُ عَلَيْهَا لَا تَبْدِيلَ  
لِخَلْقِ اللَّهِ ذَٰلِكَ الدِّينُ الَّتِي  
وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ  
(سورۃ روم ع)

ترجمہ:- تو اپنی توجہ دین یعنی مذہب کے لئے مخصوص کر دے۔ ایسی صورت میں کہ تجھ میں کوئی کمی نہ ہو۔ تو اللہ کی پیدا کی ہوئی فطرت اختیار کر وہ فطرت جس پر اللہ نے لوگوں کو پیدا کیا۔ اللہ کی پیدائش میں کوئی تبدیلی نہیں۔ یہ درست اور قائم رہنے والا مذہب ہے۔ لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔

مذہب عربی زبان کا لفظ ہے جس کے لغوی معنی طریق اور راستے کے ہیں۔ اور اصطلاح میں مذہب اس راستے کو کہتے ہیں جس پر عمل کر انسان اپنے مقصد حیات تک پہنچ سکتا ہے اور اس سے مراد وہ اصول اور قوانین ہیں جو ہمارا رب اپنے بندوں کے مقصد حیات کو پورا کرنے کے لئے اور ان کے روحانی و اخلاقی ارتقاء کے لئے کسی برگزیدہ انسان پر نازل کرتا ہے۔

ہندی اور سنسکرت زبان میں دین اور مذہب کے لئے دھرم کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے۔ جو دھرمی کرنے سے ماخوذ ہے یعنی وہ امور جو دھارن کرنے (عمل کرنے) کے یوگ (قابل) ہیں اور جن پر عمل کر سکتا ہے۔ اور اپنی زندگی کے مقصد کو حاصل کر سکتا ہے۔

یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ انسان دیگر مخلوقات کو پیدا کرنے والی ان کی بلو بیت کرنے والی اور پھر اس سارے کائنات عالم کو چلانے والی ایک بالائے مرتبہ ہے۔ اس زمانہ کے مامور حضرت احمد قادیانی فرماتے ہیں کہ

ہرم از کاغ عالم آواز لیست  
کرمیکش بانی دنیا ساز لیست  
نکس اورا شریک و انباز لیست  
نے کبارش و خیل دہمراز لیست  
ایں جہاں راعمارت انداز لیست  
داز جہاں برزاست دمتراز لیست

وعدہ لاشریک حی و قدیر  
لم یزل لایزالہ فرد و بصیر  
کار ساز جہاں دیک و قدیم  
خالق درازق و کریم و رحیم  
(براین احمدیہ حقہ اول)

ترجمہ:- یہ مظاہر عالم اس بات کی گواہی دے رہا ہے کہ اس جہاں کا کوئی بانی اور صانع ضرور ہے نہ کوئی اس کا شریک ہے نہ ساتھی۔ نہ اس کام میں کوئی ذیل ہے نہ کوئی اُس کا ہمراز ہے وہ اس جہاں کا بنانے والا ہے۔ مگر خود جہاں سے بالاتر اور ممتاز ہے وہ اکیلا لاشریک۔ زندہ اور قادر ہے۔ ہمیشہ سے ہے۔ ہمیشہ رہے گا۔ یگانہ اور باخبر ہے جہاں کا کارساز۔ پاک اور قدیم ہے۔ روزی پہنچانے والا مہربان اور رحیم ہے۔

اور یہ بھی ناقابل انکار حقیقت ہے کہ کسی چیز کو جاننے والا ہی اس کی باریکیوں کو کما حقہ سمجھ سکتا ہے اور اسکی آئندہ ترقی کے لئے اصول وضع کر سکتا ہے مثلاً ہم کسی مشینری کو لیں۔ اس مشینری کو بنانے والا اور اس کا ماہر ہی اس کی باریکیوں کو سمجھ سکتا ہے اور اسکے نقائص کو دور کر کے اس کی نوبیوں میں اضافہ کر سکتا ہے۔ اس لئے انسان کی روحانی اور جسمانی ترقی کے لئے وہی ہستی بہتر اصول وضع کر سکتی ہے جس ہستی نے انسان کو پیدا کیا ہے۔

انسان کی ہستی پر جب ہم غور کرتے ہیں تو ہم دیکھتے ہیں کہ اس میں ارتقاء کی صورت پائی جاتی ہے۔ یہ خیال رہے کہ انسان کے لئے جب ہم ارتقاء کا لفظ استعمال کرتے ہیں تو ڈرون کی تصویر کے مطابق ہمارا یہ مقصود نہیں کہ انسان پہلے بندرتھا اور اس سے ترقی کر کے وہ انسان بنا بلکہ مقصود یہ ہے کہ انسان کی پیدائش ابتداء سے ہی انسانی صورت میں ہوئی لیکن اس کا ذہنی اور فکری ارتقاء آہستہ آہستہ ہوا۔ جہاں انسان کے اس جسمانی ذہنی اور فکری ارتقاء کے لئے سارا انتظام اس ہستی نے کیا جس نے اس کو پیدا کیا ہے۔ اس کے روحانی اور

اخلاقی ارتقاء کے لئے بھی اللہ تعالیٰ نے ہی انتظام فرمایا۔ اور یہ انتظام خدا تعالیٰ نے ان برگزیدہ وجودوں کے ذریعہ کیا جنہیں ہم نبی۔ رسول۔ رشی۔ منی اور اوتار کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

اور ان برگزیدہ وجودوں نے انسان کے روحانی و اخلاقی ارتقاء کے لئے جو اصول بتائے انہی اصولوں کو مذہب کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ اس لئے انسان کے روحانی و اخلاقی ارتقاء کے لئے مذہب ضروری اور نا بدی چیز ہے۔

مذہب عالم کی تعلیم اور ان کے اصولوں پر جب غور کیا جاتا ہے تو پتہ چلتا ہے کہ ہر مذہب نے انسان کے روحانی ارتقاء کے لئے دو اہم اصول قائم کئے ہیں۔

اول:- حقوق اللہ کی ادائیگی۔ یعنی اس ہستی کے جس نے انسان کو پیدا کیا ہے انسان پر کیا حقوق ہیں اور انسان کو ان حقوق کو کیسے ادا کرنا چاہئے۔

دوئم:- حقوق العباد کی ادائیگی یعنی باہم انسانوں کے ایک دوسرے پر کیا حقوق ہیں اور ان کو کس رنگ میں ادا کرنا چاہئے۔

(۱)۔ حقوق اللہ کے سلسلہ میں ہر مذہب نے یہ اصولی تعلیم دی ہے کہ اس کائنات عالم کا بنانے والا اور اس کو چلانے والا ایک خدا ہے۔ وہ خدا ہمارا خالق ہے۔ ہمارا مالک ہے۔ ہماری بلو بیت کرنے والا ہے اس لئے اس خدا کا عبد بننا اور اس کی صفات سے اپنے آپ کو متصف کرنا ہمارا کرب و اور ضروری فریضہ ہے۔

جو کتابیں مذہبی یا الہامی کہلاتی ہیں ان کو اٹھا کر دیکھیں یا کسی مذہب کے بانی کی تعلیم کو دیکھیں ان میں یہ تعلیم ملے گی کہ اس کائنات عالم کو بنانے والا اور چلانے والا ایک وجود ہے جسے مختلف کتابوں میں خدا، الیشور، پر ماتما، گاڈ، واسے گور و وغیرہ کا نام دیا گیا ہے اور مذہب اسلام نے اس کو اللہ کا نام دیا ہے۔ اور صرف ایک خدا کی ہستی کا تصور

ہی ہمیں اللہ کا بندہ ہر مذہب کے بانی نے یہ بھی بتلایا کہ میں نے اپنے دل کو پاک و صاف کر کے اس ہستی کے ساتھ اپنا تعلق قائم کیا ہے اور وہ خدا میرے ساتھ کلام کرتا ہے۔

ہمارا بھارت و رش ایک پیرا چین دیش ہے جو رشیوں، منیوں اور اوتاروں کی سر زمین ہے۔ بھارت میں آئے واسے رشیوں، منیوں اور اوتاروں کی تعلیم کا جب ہم جائزہ لیتے ہیں تو ان کی تعلیم میں ایک خدا کی ہستی، اس کی آبا سنا۔ اس کی صفات میں رنگین ہونے کی تعلیم بڑے واضح الفاظ میں نظر آتی ہے۔

یہ رشی منی اور اوتار ہندوستان میں مصلحین کے رنگ میں آئے تھے۔ اگرچہ آج بعض غلط فہمیوں کی بناء پر ان رشیوں اور منیوں نیز اوتاروں کو جو ہندوستان میں مصلحین کے رنگ میں آئے تھے مجھو ان کا نام دیا گئے۔ لیکن ان اوتاروں کی تعلیم بتاتی ہے کہ وہ ان معنوں میں ہرگز مجھو ان نہ تھے کہ وہ خدا یا پر ماتما تھے بلکہ وہ پر ماتما کے ا پاسک اور اس کی بھگتی اور عبادت کرنے والے تھے۔ گویا وہ خود خدا نہ تھے البتہ خدا نما ضرور تھے۔

حضرت کرشن علیہ السلام ہندوستان میں ظاہر ہونے والے اوتاروں میں ایک اہم درجہ رکھتے ہیں ان کو بھی آج مجھو ان کرشن کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ ان کی تعلیم گیتا کی صورت میں آج بھی موجود ہے۔ گیتا کے اٹھارویں ادھیائے میں خدا کے بارہ میں یہ تعلیم ملتی ہے۔

ایشور اسرو بھوتانا مہرے تھے ارجن نشطی  
بھرامین سرو بھوتانی نیتیرا اڈرائی ماییا  
تم ایشور تم کچھ سرو بھارین بھارت  
تت پر سادات پر ام شاتم ستقام پر ایستیت  
(گیتا ۱۸)

ترجمہ:- کرشن جی ہمارا راج ارجن کو مخاطب ہو کر فرماتے ہیں۔ ہے ارجن۔ اس جہاں کو چلانے والا ایک الیشور (خدا) ہے جو سب پرانیوں کے ہر دے میں منتھت ہے۔ ہے ارجن تو پورے طور پر اسی خدا کی پناہ کو حاصل کر۔ اس کی پناہ میں آئے سے سدا سہی خدا کی مہربانی سے تو شانتی کو حاصل کرے گا۔

خود کرشن جی ہمارا راج اس خدا کی عبادت کرتے تھے تو ان سے سوال ہوا کہ آپ کس کی ارادنا اور عبادت کرتے ہیں تو آپ نے فرمایا کہ اس کائنات عالم کو چلانے والی ایک ہستی ہے ہم اس کی پوجا اور عبادت کرتے ہیں۔

وید کے رشتیوں نے بھی اسی قسم کی تعلیم دی۔ اگرچہ انقلاب زمانہ سے ویدوں میں بھی کافی تغیر و تبدل ہو چکا ہے اور آج ویدوں کے ماننے والے ایک خدا کے ساتھ مختلف دیوی اور دیوتاؤں کو بھی مانتے ہیں لیکن مشہور سیاح البیرونی نے لکھا ہے کہ وہ جب ہندوستان میں آئے تو انہوں نے دیکھا کہ ہندوستان کے باشندے ایک خدا کی عبادت کرتے تھے۔ چنانچہ ویدوں کا مطالعہ کرنے سے ایسے منتر ملتے ہیں جن میں ایک خدا اس کی شفا اور اس ایک خدا کی پوجا اور عبادت کا ذکر ہے۔

خدا کی کتاب قرآن مجید نازل ہوئی۔ اور آپ نے اعلان فرمایا۔  
 قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ - اللَّهُ الصَّمَدُ - لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ - (سورہ اخلاص)  
 ترجمہ:- راہ ہمارے رسول محمدؐ اعلان کر دو کہ اللہ کی ہستی ایک ہے وہ خدا ہے نہ نیاز ہے۔ نہ اس کی کوئی اولاد ہے نہ وہ خود کسی کی اولاد ہے اور اس کے برابر کوئی وجود اور ہستی نہیں۔

گو یا نظام عالم کی ترتیب اس بات کا ثبوت ہے کہ اس کا کوئی منظم اور مرتب ہے۔  
 سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے عربوں سے خدا کی ہستی کو منوایا اور ان میں تو حید کا ذکر کیا جو یا۔ کعبہ کو بتوں سے صاف کر دیا۔ اور یہ لوگ خدا پر جانیں متار کرنے والے ہو گئے۔ اور آج بھی مسلمان تو حید پر قائم ہیں۔ (باقی)

اس اعلان پر کفار عرب نے حیرت کا اظہار کیا جیسا کہ فرمایا:-

وَتَجَبُّوْا اَنْ يَّجَاۗءَهُمْ مِّنْ سَيِّدٍ مِّنْهُمْ زُوْا قَالِ الْكٰفِرُوْنَ لَوْلَا نُنزِّلُ الْغَيْبَ اَنْ نَّجْعَلَ الْاٰلِهَةَ اِلٰهًا وَّ اَحَدًا اِذْ هٰذَا الشَّكُّوْنَ عِجَابٌ ۝۰ (سورہ صافات)

ترجمہ:- اور انہوں نے حیرت کا اظہار کیا کہ ایک ڈرانے والا ان میں سے آیا۔ اور کفار نے کہا یہ آبیروال شخص جادوگر اور جھوٹا ہے۔ کیا اس نے مختلف معبودوں کو ایک ہی بنا دیا۔ یہ بات بہت ہی تعجب کی ہے۔

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف دعویٰ ہی نہیں کیا کہ خدا ایک ہے۔ بلکہ انہیں بتایا کہ وہ خدا مجھ سے کلام کرتا ہے۔ عظیم الشان کتاب قرآن مجید اسی کی طرف سے نازل ہو رہی ہے۔ اور جو باتیں میرا خداجھ کو بتاتا ہے وہ پوری ہوتی ہیں۔

اپنے وجود کی خدا سے ہم کلامی کے ساتھ ہی سننے والوں کے لئے معجزاتی دلائل بھی پیش کئے اور بتایا کہ ان دلائل پر خود کرو۔ خدا کی ہستی کا ثبوت تو ہمیں ملے گا۔ چنانچہ اس عالم کے نظام کو الگ جگہ پیش کر کے فرمایا۔

تَبٰرَكَ الَّذِيْ بِيَدِهِ الْمَلٰٓئِكُ وَهُوَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ ۝۰ الَّذِيْ خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ لِيَبْلُوَكُمْ اَيْكُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا ۝۰ وَهُوَ الْعَزِيْزُ الْغَفُوْرُ ۝۰ الَّذِيْ خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوٰتٍ وَّ اَرْضًا ۝۰ وَهُوَ فِي الْوَجْهِ السَّمٰوٰتِ الْعُلٰوٰتِ لَظٰنٌ ۝۰ فَارْجِعِ الْبَصَرَ كَلَّا لَتَظُنَّوْا تَرٰوْنَ مِنْ فُطُوْرٍ ۝۰ ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتِيْنِ يَنْقَلِبْ اِلَيْكَ الْبَصَرُ خَاسِئًا وَّ هُوَ سٰبِقُ ۝۰ (سورہ الملک ص ۱۷)

ترجمہ:- بہت برکت والا ہے وہ خدا جس کے ہاتھ میں بادشاہی ہے اور وہ ہر شئی پر قادر ہے جس نے موت اور زندگی بنائی تاکہ وہ تم کو آزمائے کہ تم میں سے

رگوید کا ایک مشہور منتر ہے:-  
 اندرم ترم دروم اہو  
 اچھورویہ سو پر گرتنمان  
 ایم سدو پرا پورا وونتی  
 اگم ماترا شوانم اہو۔  
 وہ خدا جو عظیم ہے اور ایک ہے اس کی صفات کے لحاظ سے اس کو اندر میتر درن اگنی اور ماتر شوان کہا گیا ہے اور اس طرح اس کے بہت شگفتگی نام سے اس کو یاد کیا جاتا ہے۔ ورنہ ذات میں وہ ایک ہی ہے۔

اس قسم کے اور بھی کئی منتر ویروں سے ملتے ہیں۔ ویدوں کے بعد انہندوں کا درجہ ہے۔ انہندوں میں انہی صفت پر بہت بحث کی گئی ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ اس کائنات عالم کو بنانے والا ایک پر مانتا ہے۔ وہی ہم سب کو بل اور طاقت دینے والا ہے۔ تمام لوگ اسی کی ایسا بنا۔ پوجا اور عبادت کرتے ہیں اور وہی تمام دیوتاؤں کا بڑا دیوتا ہے اس کو چھوڑ کر کسی اور دیوتا کی پوجا نہیں کرنی چاہیے۔

عرب میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا جب ظہور ہوا۔ اس وقت تک انہیں مختلف بتوں کی پوجا ہوتی تھی۔ اور خاص کعبہ شریف میں چھوٹے بڑے ۳۶۰ بت رکھے ہوئے تھے۔ علامہ حالی نے لکھا ہے:-

وہ دنیا میں گھر سب سے پہلا خدا کا خلیل اک معمار تھا جس بناء کا ازل میں مشیت نے تھا جس کو تاکا کہ اس گھر سے ایلے گا چشمہ ہدی کا وہ تیرھ تھا ایک بت پرستوں کا گویا جہاں نام حق کا نہ تھا کوئی جو یا قبیلے قبیلے کا بت ایک جدا تھا کسی کا ہیل اور کسی کا صناعت تھا یہ عترتی یہ وہ نائل یہ فدا تھا اسی طرح گھر گھر دنیا اک خدا تھا سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر

## مہینہ یاروں میں رمضان المبارک کے میل و منار

اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ ہماری زندگیوں میں رمضان المبارک ایک مرتبہ پھر آیا۔ اور ہمیں روزے رکھنے کی توفیق ملی۔ اس ماہ ہر روز بعد نماز عصر خاکسار قرآن مجید کا درس دیتا رہا۔ اور بعد نماز تراویح احادیث شریف کا درس التزام سے خاکسار نے دیا۔ نماز تراویح بعد نماز عشاء ساڑھے آٹھ بجے محترم حافظ صالح محمد الادین صاحب محترم سیٹھ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد اور خاکسار بارہے باری پڑھاتے رہے چنانچہ احمدیہ جو ملی ہال میں نماز تراویح اور درس القرآن کے قافلے سے اس علاقے کے مشہور اخبارات سیاست، منصف، غلاب نے جلی شروف میں خبریں شائع کیں۔ اس کا فائدہ یہ ہوا کہ بعض دفعہ غیر از جماعت افراد ہمارے درس و تدریس میں شرکت فرماتے۔ چنانچہ علاوہ دوسرے اصحاب کے ایک مرتبہ محترم جناب سب ایڈیٹر صاحب رہنمائے دکن بھی تشریف لائے۔ درس الحدیث سنا بعد ایک گفتگو تک تبادلہ خیالات بھی ہوا۔ جس کا اثر اچھا قبول کیا۔ یاد رہے کہ اس علاقے کا کثیر الاشاعت اخبار رہنمائے دکن ہے۔ دوست دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان کو حقیقت کے قبول کرنے کی توفیق دے۔ اسی طرح اس ماہ بعض افراد کو جو ملی ہال میں اصحاب جماعت کی افطاری کرانے کا موقعہ بھی ملا۔ ان میں سے محترم سیٹھ محمد معین الدین صاحب محترم عبدالعزیز خان صاحب دادو محترم احمد عبدالحمید صاحب چچلی گوڑہ محترم منیر احمد صاحب اکاؤنٹ آفیسر محترم سیٹھ عبدالغفور صاحب جنتہ کٹھن ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان اصحاب کو جزائے خیر دے۔ اس ماہ میں لٹریچر بھی کثیر تعداد میں تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی میں برکت دے۔ آمین۔  
 خاکسار۔ حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد۔

## اخبار قادیان

- ۵۔ مکرم مخدوم حسین صاحب خادم مسجد اقصیٰ کو گذشتہ دنوں بیٹھ پر پھولدار کارستان (نال آیا تھا اپریشن کے بعد اب ڈر لینگ کی جا رہا ہے۔ اصحاب موصوف کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۵۔ مکرم محمد سلیمان صاحب بہاری کی اہلیہ صاحبہ نسروانی عوارض کے سبب بیمار ہیں کامل صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
- ۵۔ مکرم انوار الحق صاحب بنگلہ دلش سے مع اہلیہ صاحبہ مقامات مقدسہ کی زیارت کی عرض سے مورخہ ۲۴ کو قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۸ کو واپس تشریف لے گئے۔
- ۵۔ مکرم عطاء القادر صاحب طاہر مقیم لندن جو محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے درویش کے رشتہ دار ہیں مقامات مقدسہ کی زیارت کی عرض سے مورخہ ۲۸ کو قادیان تشریف لائے اور ان کے برادر مکرم عبدالباسط قبصر صاحب اکاڑہ پاکستان سے ان کے ساتھ تشریف لائے ہیں۔
- ۵۔ مکرم سید محمد الیاس صاحب ناصر مقیم لندن بھی مع فیملی مقامات مقدسہ کی زیارت کی عرض سے قادیان تشریف لائے ہیں۔

ذکوہ کی ادائیگی اموال کو برصغیر اور تزیین نفوس کرنے



قسط دوم

# مرزا ابراہیم علیہ السلام کی مقدس اولاد اور نسل

از مکتوم مولوک عبد الحق صاحب نقشبلی مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

اس مقام پر انفرادی اعتبار سے بھی اختصاراً سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بروز ابراہیم علیہ السلام کی مقدس و مطہر اولاد اور نسل کے متعلق بعض پیشگوئیاں بیان کر دینا مناسب ہوگا۔

سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین صاحب صاحب المصالح المرعویہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمام اولاد کے متعلق اللہ تعالیٰ کی بشارت موجود ہیں۔ از ہر ایک فرد خدا تعالیٰ کا ایک زندہ نشان ہے مگر ان میں بھی حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی المصلح المرعوی رضی اللہ عنہ کے متعلق خصوصیت کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف سے بشارتیں ہوئی ہیں۔ بطور اختصار بعض بشارتیں درج ذیل ہیں فرمایا۔

”سو تجھے بشارت ہو کہ ایک دجید اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔ ایک لڑکی غلام لڑکا (لڑکا) تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت و نسل ہوگا۔ اس کے ساتھ فضل ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئیگا۔ وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئیگا اور اپنے سبھی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو باریک بینی سے صاف کرے گا۔ وہ کلمۃ اللہ ہے کیونکہ خدا کی رحمت و غبوری نے اسے کلمۃ تجمید سے بھیا ہے وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا۔ اور دل کا حلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائیگا۔ اور وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ اس کے معنی سمجھ میں نہیں آئے۔ دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ فرزند دلنیز گرامی ارجمند مظہر الاول و الآخر مظہر الحق والعدلا کات اللہ نزل من السماء جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا مودیہ ہوگا۔ نور آتا ہے نور جس کو خدا نے اپنی ضامنہ

کے عطر سے مسح کیا ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد جلد بڑھے گا۔ اور اسپروں کی دستکاری کا موجد ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائیگا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔“ (اشہار ۲۳ فروری ۱۸۹۶ء)

حضرت نعمت اللہ دی رحمۃ اللہ علیہ نے ظہور مسیح و مہدی کے لئے ایک عظیم الشان پیشگوئی بیان فرمائی ہے۔ اور اس کے ایک یادگار بیٹے کا بھی پیشگوئی میں ذکر فرمایا ہے۔ اس حقہ کی تشریح کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”دور اوچوں شود تمام بہ کام پسرش یادگار سے بیغم“ یعنی جب اس کا زمانہ کامیابی کے ساتھ گزر جائیگا۔ تو اس کے نمونہ پر اس کا لڑکا یادگار رہ جائیگا۔ یعنی مقدر یوں ہے کہ خدا تعالیٰ اس کو ایک لڑکا پارسا دیگا جو اس کے نمونہ پر ہوگا اور اس کے رنگ سے رنگین ہو جائے گا۔ اور وہ اس کے بعد اس کا یادگار ہوگا۔ یہ درحقیقت اس عاجز کی اس پیشگوئی کے مطابق ہے جو ایک لڑکے کے بارے میں کی گئی ہے۔“ (رشتانی آسمانی)

الہام الہی میں مصلح موعود کی پیدائش نو سال کے اندر بتائی گئی تھی اس کے متعلق حضور فرماتے ہیں۔

”دوسرا لڑکا جس کی نسبت الہام الہی نے بیان کیا کہ دوسرا بشیر دیا جائیگا۔ جس کا دوسرا نام محمود ہے وہ اگرچہ اب تک جو یکم ستمبر ۱۸۸۸ء سے پیدا نہیں ہوا۔ مگر خدا تعالیٰ کے وعدہ کے موافق اپنی مینعاد کے اندر ضرور پیدا ہوگا۔ زمین آسمان ٹل سکتے ہیں۔ پیر اس کے وعدوں کا ٹلنا ممکن نہیں۔ نادان اس کے الہامات پر ہنستا ہے اور احق اس کی پاک بشارتوں پر

ٹھٹھا کرتا ہے۔ کیونکہ آخری دن اس کی نظر سے پوشیدہ ہے۔ اور انجام کار اس کی آنکھوں سے چھپا ہوا ہے۔“ (سینہ اشہار) چنانچہ ۱۳ جنوری ۱۸۸۹ء کو آپ کی ولادت باسعادت ہوئی۔ ایک دوسرے مقام پر حضور فرماتے ہیں۔

بشارت دی کہ اک بیٹا ہے تیرا جو ہوگا ایک دن محبوب میرا کرونگا دور اس مہ سے اندھیرا دکھاؤں گا کہ اک عالم کو پھیرا بشارت کیا ہے اک دل کی غذا دی فسجان الذی اخزی الاعدای

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یحییٰ سے ہی نیکی تقویٰ اور خدمت دین کے وہ استعدادی جو بہر دکھلائے کہ بعض اکابر کہلانے والے بھی عش عش کر اٹھے جو حضور کے مقام خلافت پر متمکن ہوتے ہی مخالف بن گئے تھے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جب لاہور میں وصال ہوا تو جہاں مسلم وغیر مسلم شرفاء نے حضور کی روحانی عظمت و شان اور علمی قابلیت کا اعتراف کیا وہاں بعض مخالفین نے اس موقع پر انتہائی افسوسناک مظاہرہ کیا چنانچہ شہر کے آوارہ مزاج بڑی تعداد میں احمدیہ بلڈنگس کے قریب جمع ہو گئے اور انہوں نے نہایت بے شرمی کے ساتھ سامنے کھڑے ہو کر خوشی کے گیت گائے مسرت کے ناچ ناچے اور شادمانی کے نعرے لگائے اور فرضی جنازے بنا بنا کر نمائشی ماتم کے جلوس نکالے۔ ایسے جگر پاش حالات میں ایک مقدس بیٹے یعنی حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے مقدس باپ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نقش کے سر ہانے کھڑے ہو کر یہ مقدس عہد کیا تھا کہ۔

”اگر سارے لوگ بھی آپ کو چھوڑ دیں گے اور میں اکیلا رہ جاؤں گا تو میں اکیلا ہی ساری دنیا کا مقابلہ کروں گا۔ اور کئی لذت اور دشمنی کی پروا نہیں کروں گا۔“ (الحکم جو بلی نمبر)

اس مقدس عہد کے بعد حضور نے اپنی تمام زندگی جس میں اکیاون سال دور خلافت بھی شامل ہے۔ احمدیت پر ہونے والے ہر وار کو اپنے سینے پر لیا اور اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت سے حضور نے مخالفت کی خطرناک آندھیوں کو پسپا کر دیا اور بڑے بڑے جتھوں جمعیتوں اور انبوہ کثیر کو شکست پر شکست دی اور احمدیت کو زمین کے کناروں تک پھیلا دیا۔ اور حضور کی ساری زندگی اور زندگی کا ایک ایک لمحہ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کا ایک ایسا سمندر ہے جسے تاریخ انسانی نظر انداز نہیں کر سکتی۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دوسرے صاحبزادہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ ہیں۔ آپ کی پرمعارف تصنیفات جو سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تائید میں لکھی گئیں نہایت پُر اثر اور عجیب جاذبیت اپنے اندر رکھتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات میں آپ کا اس طرح تذکرہ موجود ہے۔

۱۔ حضور فرماتے ہیں۔ ”اور میرا دوسرا لڑکا جس کا نام بشیر احمد ہے اس کے پیدا ہونے کی پیشگوئی آئینہ کمالات کے ص ۲۶۶ میں کی گئی ہے۔ اور اس کتاب کے ص ۲۶۲ کی چوتھی سطر سے معلوم ہوتا ہے کہ اس پیشگوئی کی تاریخ دہم دسمبر ۱۸۹۲ء ہے اور پیشگوئی کے الفاظ یہ ہیں۔ یا قی قمر الانبیاء واصوک بیتانی۔۔۔۔۔ سیولہ لک الولد ویدنی منک الفضل ان نورکی قریب (آئینہ کمالات اسلام ص ۲۶۶) یعنی نبیوں کا چاند آئے گا اور تیرا کام بن جائیگا۔ تیرے لئے ایک لڑکا پیدا کیا جائیگا۔ اور فضل تجھ سے نزدیک کیا جائیگا۔ یعنی خدا کے فضل کا موجب ہوگا۔“ (تریاق القلوب ص ۲۶)

۲۔ ”ایک دفعہ ہمارے لڑکے بشیر احمد کی آنکھیں بہت خراب ہو گئیں اور بلیکس گر گئی تھیں اور پانی بہنا رہتا تھا۔ آخر ہم نے دعا کی تو الہام ہوا برق طفلی بشیر۔ یعنی میرے لڑکے بشیر احمد کی آنکھیں ابھی ہو گئیں۔ اس الہام کے ایک ہفتہ بعد اللہ تعالیٰ نے

اس کو شفا دی اور آٹھ ماہیں بالکل تندرست ہو گئیں، اس سے پہلے کئی سال انگریزی اور یونانی علاج کیا گیا تھا مگر کچھ فائدہ نہیں ہوتا تھا۔ بلکہ حالت ابتر ہوتی جاتی تھی۔ (نورونی ص ۳۳)

۳۔ وہ شب گذشتہ کو میں نے خواب میں دیکھا کہ اس قدر زبور ہیں۔ رجز سے مراد کھینہ دشمن ہیں) کہ تمام سطح زمین ان سے ٹپ رہے تھی دل سے زیادہ ان کی کثرت ہے۔ اس قدر میں کہ زمین کو قریباً ڈھانک دیا ہے اور ٹھوڑے ان میں سے ہر واحد بھی کمر رہے ہیں۔ جو تیش زنی کا ارادہ رکھتے ہیں۔ مگر نامراد رہے اور میں اپنے لڑکوں شریف اور بشیر کو ہمتا ہوں کہ قرآن شریف کی یہ آیت پڑھو۔ اور بدن پر بھیجے کہ لو کفہ نقصان نہیں کریں گے۔ اور وہ آیت یہ ہے۔ واذا بطشتم بطن بطشتم جبارین پھر پھر اس کے آنچھ کھل گئی۔ (تذکرہ)

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ قبل از وقوع حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے خبر دے دی تھی کہ اس مبارک اولاد کے بے شمار داسرو دشمن ہونگے جو زنبور کی طرح تیش زنی کریں گے۔ ایسے وقت میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرنا اور اس کی مدد مانگنا جس سے یہ دشمن ناکام اور نامراد رہیں گے۔ اور اپنے حسد اور لہجس کی آگ کا آپ ہو شکار ہونگے۔ تمہیں کوئی نقصان نہ پہنچائیں گے۔

۱۔ اپریل ۱۹۳۷ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو روڈ یا میں ایک زلزلہ کی خبر دی گئی۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں:- ”روڈ یا میں دیکھا کہ بشیر احمد کوڑا ہے وہ ہاتھ سے شمال مشرق کی طرف اشارہ کر کے کہتا ہے کہ زلزلہ اس طرف چلا گیا۔“

چنانچہ یہ روڈ یا ۱۵ جنوری ۱۹۳۷ء میں پورا ہوا جبکہ صوبہ بہار میں ایک زلزلہ آیا۔ جس نے تمام ہندوستان میں ایک ہاجلی پیدا کر دی اور بہار کے رہنے والوں کے لئے ایک قیامت کا نمونہ برپا کر دیا۔ اور جب یہ زلزلہ آیا تو اس پر سب سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کے الہامات کی روشنی میں جو مضمون لکھا گیا وہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم لے رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا تھا۔ اور اس طرح یہ پیش گوئی ایک لطیف انداز میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مفقود ہاتھ سے پوری ہوئی۔

**حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہ**

صاحبزادہ حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے لئے بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعدد مبشر الہامات ہیں۔ جن میں سے بعض درج ذیل ہیں:-

۱۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے ایک مخالف کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

اور اولاد کے بارہ میں مسیاں عبدالحق نے کوئی الہام تو پیش نہ کیا صرف طول امل ہے۔ لیکن ہم کو اس بارہ میں بھی الہام ہوا ہے اور اللہ جل شانہ نے بشارت دی اور فرمایا کہ انا نبشروا بک بغلام یعنی ہم تجھے ایک لڑکے کی بشارت دیتے ہیں۔ (الوار الاسلام ص ۳۹)

بعدہ اللہ تعالیٰ کی بشارت پورا ہونے پر فرمایا:-

”میں خدا تعالیٰ نے عبدالحق کی یادہ گوئی کے جو اس میں بشارت دی تھی کہ تجھے ایک لڑکا دیا جائیگا۔ جیسا کہ ہم اس رسالہ الوار الاسلام میں اس بشارت کو شائع کر چکے ہیں۔ سو اللہ والہ المنہ کہ اس الہام کے مطابق ۲۴ ذی قعدہ ۱۳۱۲ھ بمطابق ۱۲ مئی ۱۸۹۵ء میں میرے گھر میں لڑکا پیدا ہوا جس کا نام شریف احمد رکھا گیا۔“

(ماٹشل صفحہ آخر ضمیمہ الحاق)

۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”شریف احمد کو خواب میں دیکھا کہ اس نے پیکر ہی بانٹھی ہوئی ہے۔ اور دو آدمی پاس کھڑے ہیں۔ ایک نے شریف احمد کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ وہ بادشاہ آیا۔ دوسرے نے کہا ابھی تو اس نے قاضی بنا ہے فقط قاضی کو حکم بھی کہتے ہیں۔ قاضی وہ ہے جو تائید حق کرے اور باطل کو رد کرے۔“ (تذکرہ ص ۶۶)

۱۔ شریف احمد کی نسبت اس کی بیماری کی حالت میں الہامات ہوئے۔

”عمرہ اللہ علی خلاف التوقع“

اس کو یعنی شریف احمد کو خدا تعالیٰ امید سے بڑھ کر عمر دے گا۔ یہ الہام اس کی خطرناک بیماری کی حالت میں ہوا۔

۲۔ اللہ تعالیٰ خلاف التوقع اس کو یعنی شریف احمد کو خدا تعالیٰ امید سے بڑھ کر امیر کرے گا۔ (تذکرہ حاشیہ ص ۶۶)

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت صاحبزادہ صاحب کو لمبی عمر عطا فرمائی اور بہت بڑی مالی وسعت آپ کو اور آپ کی اولاد کو عطا فرمائی اور آپ کی شادی بھی ایک نواب خاندان میں ہوئی تھی۔

**حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ**

**حضرت امینہ الحفیظہ بیگم صاحبہ**

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی بڑی صاحبزادی نواب مبارک بیگم صاحبہ کے متعلق فرماتے ہیں:-

”خدا تعالیٰ نے حمل کے ایام میں ایک لڑکی کی بشارت دی اور اس کی نسبت فرمایا ”نشأ فی الخلیۃ“ یعنی زیور میں نشوونما پائیگی۔ یعنی نہ وہ خورد سالی میں فوت ہوگی اور نہ تنگی دیکھے گی چنانچہ بعد اس کے لڑکی پیدا ہوئی۔ جس کا نام مبارک بیگم رکھا گیا۔“ (تذکرہ ص ۳۸)

مبارک کے متعلق ایک الہام سنایا نواب مبارک بیگم۔ (تذکرہ ص ۳۸)

چنانچہ خدا تعالیٰ کی یہ بشارت اور پیش گوئی پوری ہوئی اور آپ کی شادی حضرت نواب محمد علی خان صاحب سے ہوئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ایک شعر میں فرماتے ہیں:-

ہوا اک خواب میں مجھ پر یہ اظہر کہ اس کو بھی ملے گا بخت برتر

چنانچہ ان الہامات کے مطابق حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ نے لمبی عمر پائی اور حال ہی میں آنحضرت کی وفات ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ موصوفہ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے آمین۔

نواب امینہ الحفیظہ بیگم صاحبہ جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے زندہ ہیں اللہ تعالیٰ آپ کی عمر میں زیادہ برکت رکھ دے۔ آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دوسری صاحبزادی ہیں۔ ۵۵ برسوں تک زندہ رہیں۔ آپ کی ولادت ہوئی تھی۔ ان کے متعلق پیدائش سے پہلے اپنے ایک الہام میں بشارت دی:-

دخت کرام (تذکرہ ص ۵۵)

کہ ایک لڑکی ہوگی جو ہر جہت سے گریوں کی دختر ہوگی۔ چنانچہ آپ کی شادی نواب محمد عبداللہ خان صاحب ابن نواب محمد علی خان صاحب سے ہوئی اور اس طرح جدی اور صہری دونوں طور سے دخت کرام کا الہام آپ کے وجود میں پورا ہوا۔

آپ ایک معزز اور برگزیدہ خاندان میں پیدا ہوئیں۔ اور انہیں صفات سے متصف خاندان میں بیاہی گئیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چوتھے صاحبزادے میرزا مبارک احمد صاحب تھے۔ جو اعلام الہی کے مطابق ۱۹۰۷ء میں بحیثیت حیدرآباد میں پیدا ہوئے۔ وفات پانچ تھی۔ (باقی آئندہ)

## درخواستیں و دعا

- ۱۔ مکرم شیخ رفیق الدین صاحب گرننگ دینو دنیاوی ترقیات کے لئے اور جزیرہ پریشانیوں سے نجات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ اور اعانت بدر میں مبلغ ۱۰ روپے ادا کرتے ہیں۔
- ۲۔ مکرم صلاح الدین خان صاحب کٹک بیمار ہیں شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ اعانت بدر میں مبلغ ۱۵ روپے ارسال کرتے ہیں۔ خاکسار۔ شیخ عبدالمہمبلغ کٹک۔
- ۳۔ مکرم سید ہمام الدین صاحب کٹکی جمشید پور سے لکھتے ہیں کہ انکی اہلیہ صاحبہ دمہ کے مرض میں مبتلا ہیں۔ احباب جماعت سے انکی صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے نیز ان کے لڑکے عزیز سیر احمد جو کہ فی الحال ہریانہ میں اجیر ہے اچھے لڑکے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان۔
- ۴۔ مکرم زاہد احمد صاحب آرنہ میں مکرم شاہ محمد نسیم صاحب انجینئرنگ میں داخلہ کینیڈا کو سفر کر رہے ہیں احباب دعا فرمائیں کہ انہیں باسانی داخلہ مل جائے اور پھر انہیں کامیابی عطا فرمائے۔ خاکسار۔ منصور احمد جمشید۔ انے کارکن نظارت جمشید قادیان۔

## قادیان کی رقوم میں بھجوانے والے احباب

مذہب ذیل احباب نے ماہ رمضان المبارک میں ذریعہ انقیام کی رقوم مرکز قادیان میں بھجوائیں۔ جو ادارہ مقامی کے انتظام کے تحت مستحقین میں تقسیم کر دی گئیں۔ بفرق دعا اور کے نام شائع کیے جا رہے ہیں۔ قابل ذکر یہ ہے کہ ذرا عطا فرمائے آئین

### احباب جماعت احمدیہ قادیان

#### احباب جماعت اندرون ہند

- ۱۔ مکرم سید میر احمد صاحب بانی کلکتہ
- ۲۔ سید محمد احمد صاحب صدیق کلکتہ
- ۳۔ محترم اہلیہ سید محمد احمد صاحب صدیق کلکتہ
- ۴۔ والدہ صاحبہ مکرم سید محمد حسین الدین صاحبہ کلکتہ
- ۵۔ مکرم حاجی محمد ابراہیم صاحب کانپوری قلم کلکتہ
- ۶۔ سید عبدالغفور صاحب احمدی جینہ کلمتہ
- ۷۔ محترمہ اہلیہ " " " " " " " "
- ۸۔ اعظم النساء صاحبہ حیدرآباد
- ۹۔ مکرم عبدتقے اللہ صاحب احمدی بنگلور
- ۱۰۔ ایم محمد عثمان صاحب سورب
- ۱۱۔ محترمہ والدہ محمد عثمان صاحبہ سورب
- ۱۲۔ مکرم شیخ رزاق صاحب احمدی موسیٰ بنی مانتر
- ۱۳۔ شیخ داروغہ صاحب موسیٰ بنی مانتر
- ۱۴۔ محترمہ والدہ " " " " " " " "
- ۱۵۔ مکرم داؤد احمد عرفانی صاحب سکندر آباد
- ۱۶۔ سید فضل احمد صاحب پٹنہ
- ۱۷۔ محترمہ اہلیہ " " " " " " " "
- ۱۸۔ شاہدہ بانو صاحبہ بشیرہ امین ایف صادق صاحبہ
- ۱۹۔ مکرم بابو شیخ تاج الدین صاحب میرنگر
- ۲۰۔ محترمہ اہلیہ " " " " " " " "
- ۲۱۔ احمدی بیگم والدہ مکرم احمد عبدالواسط صاحبہ حیدرآباد
- ۲۲۔ مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز سلیخ بھٹی
- ۲۳۔ محمد خواجہ غوری صاحب یادگیر
- ۲۴۔ محترمہ محودہ رشیدہ صاحبہ حیدرآباد
- ۲۵۔ مکرم محمد حسین صاحب سہیلی
- ۲۶۔ ایم زمین الدین صاحب پیڑگاڈی
- ۲۷۔ فضل الرحمن صاحب بچودار
- ۲۸۔ بشیر احمد صاحب ناندر پور
- ۲۹۔ محترمہ رحمت بی بی صاحبہ پیکال
- ۳۰۔ مکرم عبدالعزیز صاحب سرسنگر
- ۳۱۔ محترمہ اہلیہ " " " " " " " "
- ۳۲۔ دوفر زندان " " " " " " " "
- ۳۳۔ محترمہ والدہ ڈاکٹر شمیم احمد صاحبہ آہ

#### احباب جماعت بیرون ہند

- ۱۔ مکرم بزم اشفاق احمد صاحب کینیڈا
- ۲۔ شیخ رفیق احمد صاحب امریکہ
- ۳۔ مسز سمیہ صالح محمد صاحب لندن
- ۴۔ محترمہ اہلیہ جلال الدین عبداللطیف صاحبہ امریکہ
- ۵۔ اہلیہ پاشہ محمد صاحب لندن
- ۶۔ مسز طاہرہ چوہدری صاحبہ لندن

## وضع سرورپ والی میں دعوت بھجوانے

جناب سرور ہند سنگھ صاحب ایم ایل اے حلقہ قادیان نے بعد اللہ کے ہذا اپنے گاؤں موضع سرورپ والی میں سب سے منتخب صدر میں سلی کمیٹی قادیان شری رام برکاش صاحب پر بھجوانے کے اعزاز میں دعوت بھجوانے کا اہتمام کیا۔ جس میں قادیان سے قریباً بیس ہزار روپے کی رقم بھجوائی گئی۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے مکرم فضل الہی خاں صاحب نائب ناظر مدعا اور چوہدری بدرالدین صاحب عامل بھٹہ ممبر سلی کمیٹی قادیان کو بھی شرکت کی دعوت دی گئی۔ وہاں ایک مختصر سی تقریب میں شری رام صاحب کو بھجوانے کے اعزاز میں اور قادیان سے گئے دوستوں کو خوش آمدید کہا گیا۔ سرور ہند سنگھ صاحب جیڑمین اور متعدد ممبرین نے اس امر کا اظہار کیا کہ نئی انتظامیہ کے سامنے بڑا سزا کا معاملہ ہے۔ کہ قادیان جماعت احمدیہ کا صدر مرکز ہے اور اب یہ انتظامیہ نظام کی طرح ہو گیا ہے کیونکہ مختلف ملکوں سے مختلف رنگ و نسل کے احمدی اپنے اپنے مرکز قادیان کی زیادت کے لئے آتے رہتے ہیں۔ انہیں شہر میں گھومتے دیکھ کر ہمیں بڑی مسرت ہوتی ہے۔ مگر ہمارے اولین فرض ہے کہ یہاں کی صفائی۔ سڑکوں، انالیوں کی دھتھی، بجلی اور پانی کی سہولتیں وغیرہ اور پر خاص توجہ دیں۔

سرور ہند سنگھ صاحب ایم ایل اے نے بھی اظہار فرمایا کہ مجھے خود اس کا احساس ہے۔ چنانچہ میں نے دیگر گیارہ مقامات کے کاموں کو بچھے ڈال کر قادیان میں داخلہ سہولت کے کام کو شروع کر دیا ہے۔ آخر میں شری رام صاحب نے تقریر کرتے ہوئے اپنی عزت افزائی پر جناب ایم ایل اے صاحب اور دیگر ساتھیوں کا شکریہ ادا کیا۔ اور مقدور بھر قادیان کی بہتری اور ترقی کے لئے کام کرنے کے عزم کا اظہار کیا۔ (نامہ نگار)

## افطاری کے لئے مرکز میں رقوم بھجوانے والے احباب

مذہب ذیل احباب نے افطاری کے لئے رقوم بھجوائیں تاکہ رمضان المبارک میں قادیان کے روزہ داروں کی افطاری کر دائی جائے۔ چنانچہ دفتر امارت مقامی کی طرف سے ان کی خواہش کے مطابق افطاری کا انتظام کر دیا گیا اللہ تعالیٰ ان سب کو رمضان المبارک کی برکات سے دافر عطا فرمائے آمین

- |                                      |                                  |
|--------------------------------------|----------------------------------|
| ۱۔ مکرم سید میر احمد صاحب بانی کلکتہ | (احباب جماعت احمدیہ قادیان)      |
| ۲۔ ایم اے محمد صاحب کوٹیا پتھر       | ۴۔ مکرم اسلم خان صاحب مرحوم لندن |
| ۳۔ ارشد خان صاحب لندن                | ۵۔ رشید احمد خان صاحب عامل آباد  |

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
 Manufacturers & order Suppliers.  
 PHONES: 52325 - 52686 P.P.  
 پائیدار ترین ڈیزائن پر لیدر سول اور برشیت کے سینڈل زمانہ و مردانہ چمپوں کا واحد مرکز  
 چل سہولت کش ۲۹/۲۹ مکینہ بازار  
 کانپور (وی پی)

## ہرم اور ہر ماڈل کے

مڈکار، موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور تیار کرنے کے لئے آؤٹ فٹنگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

## AUTOWINGS

32, Second Main Road  
 C.I.T. Colony  
 MADRAS - 600054  
 PHONE: 76360

## ہرم اور ہر ماڈل کے

- ۴۔ محترمہ اکبری اسماعیل صاحبہ لندن
- ۷۔ رشیدہ چوہدری صاحبہ لندن
- ۸۔ مسز سلطان احمد صاحبہ دہلی پٹر
- ۹۔ سید سجاد احمد صاحبہ رانچی
- ۱۰۔ جماعت احمدیہ کلکتہ
- ۱۱۔ مکرم طاہرہ احمد صاحبہ حیدرآباد
- ۱۲۔ محترمہ سیدہ شمشادہ خاتون صاحبہ کوٹ
- ۱۳۔ مکرم محمد عبداللہ صاحبہ لندن

# سریلنگھتیمیں اٹھویں سالانہ کانفرنس

اس سال جماعت نے اچھے کشمیر کی اٹھویں سالانہ کانفرنس سریلنگھتیمیں 9 دسمبر بروز اتوار دو سو نوواں منعقد ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ پروگرام کے اوقات بہ تفصیل ذیل ہوں گے۔

9 ستمبر بروز اتوار 3 بجے بعد دوپہر تا 8 بجے شب

10 ستمبر بروز اتوار 9 بجے صبح تا 4 بجے دوپہر

اس کانفرنس کے لئے محترم بابو تاج دین صاحب صدر جماعت سریلنگھتہ کو صدر مجلس استقبالیہ اور محترم ماسٹر نذیر احمد صاحب کو نائب صدر مجلس استقبالیہ مقرر کیا گیا ہے۔

کشمیر کی جملہ جماعتوں اور انفرادی اجاب سے درخواست ہے کہ وہ اپنا "چندہ برائے کانفرنس سریلنگھتہ" مندرجہ ذیل پتہ پر جلد از جھجو کر ممنون فرمائیں۔

اجاب کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ اس سال بعض مجبور لیڈوں کی بنا پر کانفرنس میں خواتین کی شمولیت اور رہائش کا انتظام نہیں کیا جاسکا ہے۔

اس روحانی اجتماع میں شریک ہونے والے ہمارے ان کرام کے قیام و طعام کا انتظام مجلس استقبالیہ کے ذمہ ہوگا۔ البتہ کشمیر کے موسم اور اپنی عادت کے مطابق ہستہ ہمراہ لائیں۔

دادی کشمیر کے علاوہ ہندوستان کے دوسرے علاقوں سے جو دوست اس کانفرنس میں شرکت کو ارادہ رکھتے ہوں وہ اپنی آمد اور تعداد افراد سے مندرجہ ذیل پتہ پر قبل از وقت مطلع فرمائیں۔ اجاب دہانہ فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کے انعقاد کو ہر طرح کامیاب فرمائے آمین۔

آل انڈیا کانگریس  
Srinagar - 1900 A.D. (Kashmir)  
Near P. O. Office  
محمد حمید کوثر - انچارج تبلیغ شریلنگھتہ  
احمدیہ مسجد متصل آئی جی بی آفس - سریلنگھتہ

## "من سب سے پہلے" کی ادائیگی کیوں ضروری ہے؟

- 1۔ زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اور بنیادی رکن ہے جس کی باشرح ادائیگی ہر صاحب نصاب مسلمان پر فرض ہے۔
- 2۔ زکوٰۃ کی ادائیگی مومنین کے اموال کو پاک کرتی اور ان کے نفوس کا تزکیہ کرتی ہے۔
- 3۔ اس اہم فریضہ کی بجآوری سے تلوپ میں اللہ تعالیٰ کی سچی محبت پیدا ہو کر اس کے ساتھ گہرا قلبی تعلق قائم ہوتا ہے۔
- 4۔ فریضہ زکوٰۃ کی ادائیگی سے انسان کی نفسانی خواہشات اور کمزوریوں کی بیخ کنی ہوتی ہے اور انسانی برادری کے تئیں ایثار و قربانی کا جذبہ موجزن ہوتا ہے۔
- 5۔ اس اہم فریضہ کی بجآوری کی اہمیت کا اندازہ اسلامی تاریخ کے اس ایک واقعہ سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد بعض عرب قبائل کی طرف سے زکوٰۃ کی ادائیگی سے انکاری ہونے کی صورت میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایسے قبائل کے ساتھ سختی سے پیش آنے اور ان کے خلاف تادیبی کارروائی کرنے کا فیصلہ فرمایا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس فریضہ کی ادائیگی نصر اسلامی کی علی تکمیل کے لئے اللہ ضروری ہے۔
- 6۔ اللہ تعالیٰ تمام صاحب نصاب اجاب جماعت کو اس اہم اور بنیادی رکن کی ضرورت اور اہمیت سے پوری طرح آگاہ ہونے اور اس کے مطابق اس کی آسن رنگ میں بجآوری کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

### ناظر بیت المال آمدت ادیان

**ولادت ہے**۔ محرم شیخ علی احمد صاحب ساکن کیرنگ حال بیرو پور کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے دو بچوں کے بعد لڑکا عطا فرمایا ہے جس کا نام "شیخ ناصر علی احمد" تجویز ہوا ہے۔ محرم شیخ علی احمد صاحب نے اس بچے میں بہ تفصیل ذیل مبلغ یکھد روپیہ چندہ ارسال فرمایا ہے۔ مبلغ 50 روپے بجز تقسیم شریلنگھتہ میں 10 روپے درلش فنڈ۔ 10 روپے اعانت بد اور 10 روپے شکر از فنڈ۔ احباب جماعت سے نوموود کی صحت و سلامتی اور خدام دین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

مرزا نسیم احمد (امیر جماعت احمدیہ تادیب)  
درخواست دہا: محترم سعیدہ بیگم صاحبہ امیرہ محرم رشید احمد صاحب حیات آف لندن، دسترخویز صاحب درویش مرحوم شہید پور بیمار اور زیر علاج ہیں۔ دل اور پیچھڑوں میں درد ہے اجاب سے موصوفہ کی کامل دعا عمل شفا یابا کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (امیر جماعت احمدیہ تادیب)

## موصی اجاب کی خاص توجہ کیلئے

### حقتہ جائیداد زندگی میں ہی ادا کر دینا بہتر ہوتا ہے!

جن مخلصین جماعت نے سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قائم فرمودہ وصیت کے نظام میں شامل ہونے کی سعادت حاصل کر کے اللہ تعالیٰ کے حضور قربانیاں کرنے کا ہمد کیا ہے، وصیت کے مطابق انہیں اپنا حقتہ جائیداد تو ضرور ادا کرنا ہے۔ لیکن موصی حضرات کے لئے مناسب یہ ہے کہ وہ اپنی زندگی میں ہی اس ہمد کو پورا کرتے ہوئے حقتہ جائیداد ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے حضور سرخرو ہو جائیں۔ کیونکہ بعض اوقات وراثت موصی کی وصیت کے مطابق حقتہ جائیداد کی ادائیگی میں تاخیر کرتے ہیں یا حقتہ جائیداد کی ادائیگی نہیں کرتے اور یہ امر موصی کے ہستی مقبرہ میں دفن کئے جانے اور ناپوت کو قادیان لانے کی اجازت دینے جانے یا موصی کا یادگاری مقبرہ ہستی مقبرہ قادیان میں لگائے جانے میں مانع ہو جاتا ہے۔

اس لئے موصی حضرات سے گزارش ہے کہ وہ اپنی وصیت کا حقتہ جائیداد اپنی زندگی میں ہی جلد از جلد ادا کر دینے کی کوشش فرمادیں۔ تاکہ بوقت وفات موصی کی وصیت کا حساب صاف رہے۔

### سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان

### پندرہواں دورہ مکرم رفیق احمد صاحب انسپکٹر تحریک تجدید قادیان

جماعت ہائے احمدیہ آندھرا۔ بہار اشتر۔ کرناٹک کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم رفیق احمد صاحب انسپکٹر تحریک جدید، مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق دھولی چندہ تحریک جدید و تشخیص کے سلسلہ میں دورہ فرما رہے ہیں۔ لہذا جملہ عہدیداران جماعت مستملین و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ مکرم انسپکٹر صاحب موصوف سے تعلق و فرما کر خداوند موعود ہوں۔

رقبہ	رقبہ	رقبہ	رقبہ	رقبہ	رقبہ
رقبہ	رقبہ	رقبہ	رقبہ	رقبہ	رقبہ
۲۵	۱۸	۱۵	۱۲	۹	۶
۲۴	۱۷	۱۴	۱۱	۸	۵
۲۳	۱۶	۱۳	۱۰	۷	۴
۲۲	۱۵	۱۲	۹	۶	۳
۲۱	۱۴	۱۱	۸	۵	۲
۲۰	۱۳	۱۰	۷	۴	۱
۱۹	۱۲	۹	۶	۳	۰
۱۸	۱۱	۸	۵	۲	۰
۱۷	۱۰	۷	۴	۱	۰
۱۶	۹	۶	۳	۰	۰
۱۵	۸	۵	۲	۰	۰
۱۴	۷	۴	۱	۰	۰
۱۳	۶	۳	۰	۰	۰
۱۲	۵	۲	۰	۰	۰
۱۱	۴	۱	۰	۰	۰
۱۰	۳	۰	۰	۰	۰
۹	۲	۰	۰	۰	۰
۸	۱	۰	۰	۰	۰
۷	۰	۰	۰	۰	۰
۶	۰	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۰	۰
۴	۰	۰	۰	۰	۰
۳	۰	۰	۰	۰	۰
۲	۰	۰	۰	۰	۰
۱	۰	۰	۰	۰	۰
۰	۰	۰	۰	۰	۰

### بین امتحان

بزرگے خدام و اطفال الاحمدیہ بہار  
جیسا کہ قبل ازین اعلان کیا جا چکا ہے اس خدام و اطفال الاحمدیہ کا امتحان دینی نصاب مؤرخ 14 ستمبر بروز اتوار منعقد ہوگا۔  
سوالات کے پرچے 15 ستمبر سے پہلے تمام مجلس میں پہنچ جائیں گے تاکہ اللہ سے زیادہ سے زیادہ خدام و اطفال اس امتحان میں شریک ہوں۔  
(مجلس خدام و اطفال الاحمدیہ بہار)